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GAZET A MAGHIARILOR 
DIN BANAT Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMEm 

Az egész világot bejárta a hír és mi is 
megemlékeztünk róla, hogy megérkezett Lour- 

sba, a francia kegyhelyre Fred Snite, a csiká- 
0 gói milliárdos bankár fia, aki már évek óta acél- 

n k. Szegény ember, már rég elpusztult volna, 
tenetes betegségben, ebben az esetben azon- 

ban az orvostudománynak még egy hatalmas 
vetségese akadt, a pénz, a milliárdok felmér- 
letlen anyagi ereje, amely lehetővé tette, hogy 
nagybeteg annyira amennyire mégis megta- 

lálja a gyógyulást. Saját hajójá tt 
ig Fred Snite. Legutóbb Kina partjain hor- 
nyzott a gyönyörü jacht, amely a világ min- 
tájaira elvitte a szenvedőt, hogy felejtse 
ndjait. Azonban még ezek a változó szines 
k sem hozták meg a teljes nyugalmat az 
őnek és igy ébredezett benne lassan a gon- 
, hogy olyan helyre menjen, ahol az élet 

en országának lelkies képeit vetíti. Musset 
mendja valamelyik irásában, hogy az élet isko- 
ában a szenvedés az ember legnagyobb ta- 

itója. 
a különös magiszter, a nagybeteg tekin- 

ét Lourdes felé irányitotta. Hogy miért ment 
da Fred Snite, azt egy barátjához irt 

esen megmagyarázza. Többek között igy 
Utazásom célja, hogy kérjem az Istent, se- 

en a gyógyuláshoz. Nyilván az is érdekel 
nteteket, hogy nem érzek-e csalódást, ha 

vógyulásom nem következnék be? Erre a kér- 
re az a válaszom, hogy nem éreznék csaló- 
t. Tudom, hogy Istennek hatalmában van 

neggyógyitani engem. De azért én meghajlok 
iz ő itélete előtt, bármilyen legyen is az. Mindig 
poldog és megelégedett leszek, amint voltam a 
nai napig is. Ha Isten ugy akarja, hogy a jelen- 

körülmények között éljem le ezután követ- 
ő életrészemet, akkor is nyugodtan és elszán- 

n fogadom az ő rendelését. 
I Vajjon nincs-e igaza Musetnek, aki maga is 
s égtelenül sokat szenvedett életében, mikor azt 

10ndja, hogy a fájdalom az élet legnagyobb 
tere. Ime, a világhirü költő és a föld egyik 

eggazdagabb embere közös nevezőre jutottak 
e legfontosabb dolgainak végső megitélé- 
ében. ; 

Mert mi a végeredmény? A apostolok hit- 
allóan alázatos tanuságtétele, de ugyanakkor 
gy szellemileg tisztult bölcs tudomásvétel is. 
al kell fogadnunk a sors csapásait bármilyen 
ormában, bármilyen megpróbáltatásként jelent- 
kezzenek is, mert a szenvedés elkerülhetetlen ki- 
őtársa az embernek. Fájdalmat jelent a szü- 
s, fájdalmat a halál, fájdalmat a betegség, 
dalmat az öregség és fájdalmat jelent még 
utolsó perc is, a halálra való felkészülés. És 
elől nincsen menekvés senki számára. Hiába 
ekül a tudós a dolgozószobájába vagy labo- 

ratóriumába, ahova már csak tompa zsongás- 
t hat el az élet, hiába burkolózik a gazdag- 
a hermelines köpenybe, a betegség minden- 
megtalálja az utját, mint éppen a jelen eset 

zolja a legjobban. 
yenkor gyakran látjuk, hogy nem elégsé- 

még az orvostudomány sem, mert a belső 
dalmakat eltüntetni, a lélek egészségét visz- 
adni csak egyetlen metafizikai erő képes, - 
it. A nagybeteg milliárdos tehát Lourdesba 
ult, akár a jámbor szegények, akik számára 

ig Isten marad a legfőbb orvos. Azonban 
st egy érdekes jelenséggel számolhatunk. Az 
studomány nem akadálvyozta egyetlen szó- 

sem, hogy az előkelő páciens a jámborok 
osságát keresse. És nem emel vétót más eset- 

em. Napjainkban ugyanis nagyon megvál- 
k bizonvos védelmek, Megszünt az a felfo- 
hogy a tudomány és a hit egymással ellen- 
en vannak. Pedig nagyon is uralkodó volt 
vélelem, még a világháboru előtti időkben 

zóta nagyot fordult a kocka. a 

Repülőünnepségek Bucurestiben 
az uralkodó visszatérésének 

emlékére 
Megkezdődtek a restaurációs ünnepségek. A török és spanyol 

küldöttség már megérkezett a fővárosba 
Bucurestiből jelentik: 1930. június 6-án az 

egész román nép osztatlan örömére repülőgépen 
érkezett meg II. Carol király az országba. Azóta 
minden évben ezen a történelmi jelentőségü na- 
pon az uralkodó és repülői között a bensőséges 
kapcsolat még jobban megerősödik. Az a szere- 
tet, amellyel az uralkodó a román aviatika iránt 
viseltetik, szerencsés alkalmat nyujt arra, hogy 
a repülők is megünnepeljék a restauráció napját. 

A román repülők kedden ünnepelték a ba- 
neasai repülőtéren az 1930. június 6-iki történel- 
mi nevezetességü repülés évfordulóját. 

Megjelent az ünnepségen őfelsége, IT. Carol 
király és Mihai nagyvajda. 

Az uralkodó több pilótát tüntetett ki, majd részt 
vett az emlékműnél tartott istentiszteleten. Ez- 
után az otopenii repülőtérre ment, ahol felavat- 
ták az új repülőteret. A baneasai repülőtér egyik 
hangárjában tartották meg a pilóták közebédjét, 
amelyen őfelsége, II. Carol király is résztvett. 

Ugyancsak kedden kezdődött meg a köz- 
művelődési otthonok és a falusi iskolák kongresz- 
szusa, amely három napig fog tartani. Az ottho- 
nok vezetői megbeszélést tartottak, majd a ki- 
rály jelenlétében megnyitották a kongresszust. 
A kongresszusi tagok megkoszorúzták az isme- 

retlen katona sírját, majd délután 6 órakor a 
nagygyűlés résztvevői díszmenetben vonultak 
el a királyi palota előtt, ahol II. Carol király és 
Mihai nagyvajda fogadták a menet üdvözletét. 
Szerdán versenyeket és ünnepségeket rendeznek, 
este pedig hangverseny lesz az Ateneulban. 

Június 8-án a sportarénákban versenyeket 
és táncversenyeket rendeznek. A versenyeken 
résztyesznek a legjobb caluser-csoportok. Az or- 
szágőrök nagy napján az ifjúság a Diadalívnél 
üti fel táborát és ott tartja főpróbáját is. 
Szerdán a Diadalívnél ünnepségek keretében oszt- 
ják ki a különböző versenyeken érdemeket szer- 
zett országőrök között a díjakat. Ezután a sok- 
gyermekes családanyák jelennek meg őÖfelsége 
előtt. Végül az országőr-táborozás megtekinté- 
sére kerül a sor. A keddi repülőnapi ünnepségen 
résztvett Calinescu Armand miniszterelnök, Ga- 
fencu Grigore külügyminiszter, Marinescu, Ti- 
teanu, Constantinescü, Bujoiu miniszterek és so- 
kan mások. 

A restaurációs ünnepségre eddig már meg- 
érkezett a török és spanyol küldöttség s várják 
az angol, francia, finn, német, görög, jugoszláv, 
olasz, lengyel és portugál küldöttségeket. Ked- 
den este Titeanu propagandaügyi államtitkár 
díszebédet adott a Cina-étteremben. 

Franca tála mok is hekeritéstől tart 
A spanyol államiő Franciaországot és Angliát okolja az államgazdaság 

hátrányos helyzetéért 
További ellenállásra van szüksége Spanyolországnak 

Burgosból jelentik: A spanyol fallangisták nem- 
zeti tanácsa előtt Franco tábornok kedden nagy kül- 
politikai beszédet mondott. Mindenekelőtt megkö- 
szönte azoknak a nemzeteknek támogatását, amelyek 
Spanyolország segítségére siettek, háláját fejezte ki 
Portugáliának, Olaszországnak és Németországnak. 
- Ezek a nemzetek kedvesek nekünk, mert moz. 

galmunkban közös frontba tömörültek velünk - 
mondotta többek között Franco tábornok. - Sok 
állam nem ismerte fel harcunk jelentőségét, földraj- 
zi helyzetünk pedig hadászati szempontból igen sok 
állam vágyát keltette fel. Ez az előnyös földrajzi 
helyzet nem hagyta közömbösen a mi kereszteshad- 
járatunk befejezése után azokat, akik a szabadkó- 
művesség és nemzetközi kommunizmus áldemokrá- 
ciáját igyekeznek kiaknázni. Ez a körülmény arra 

kötelezte a spanyol kormányt, hogy külpolitikájába 
elővigyázatos legyen és hogy 

a fegyverek végső győzelme után megvédje az 
országot minden meglepetéstől. 

A szónok azután rámutatott arra, hogy a végső 
diadal után úgy látszett, hogy a nehézségeket és bi- 
zalmatlanságokat kiküszöbölhetik. A dolgok azonban 
máskép alakultak. 
A Berard szenátor és Jordun miniszter között 
létrejött megegyezés a Franciaország és Spa- 

nyolország közötti kapcsolatok hlezdetét jelentet- 
ték volna, 

de a tárgyalások és az egyezmény életbeléptetésének 
halogatása kizárólag a spanyol nemzetgazdaság ká- 
rára volt. Angliában levő nemzeti vagyonunk zár 
alatt van és ezt a gyáván elmenekült vörösök által 
alakított fiktív társaság kezeli. 
- A mi győzelmünk - folytatta Franco tá- 

bornok - bizonyos gazdasági elvek diadalát jelenti 
a régi liberális emléletekkel szemben. Ez a körül- 
mény bizalmatlanságot szült. Rejtett támadást in- 
dítottak hazánk ellen amelyet azok vezetnek, akik 
elősegítették a Spanyolországgal szemben elkövetett 
büntetett és amelyet tevékeny módon támogat a 
nemzetközi szabadkőműves mozgalom, hogy ezáltal 
a világon spanyolellenes tant terjesszenek. 

Fel kell tehát készülnünk, védekeznünk kell és 
ellenállunls minden belerítésnek. 

A világ nem ismert bennünket, nélkülöztük a kül 
földi hiteleket, hatalmas erőket mozgósítottak elle- 
nünk és ilymódon kénytelenek voltunk teljes arany 
és devezakészletünket felhasználni. Ez természete- 
sen a külföld bizalmatlanságát eredményezte, A mi 
hitvallásunk tehát: „Termeljünk, termeljünk, ter- 
meljünk?. 

Huszonöt esztendő keserves vivódásaiban 
ugyanis a tudomány nagyon is tapasztalhatta, 
hogy milvyen hatalmas erőforrásokat szolgáltat- 
hat a mély vallásosság. Carrel, a Nobel-dijas 
már nem tagadja a csedák lehetőségét és vele a 
tudósok tulnyomó többsége belátja, hogy éppen 
a gyógyászat terén egymással karöltve, egymást 
támogatva haladhat a tudomány és hit. A kuta- 

tás, a technika, a bakterológia bátran fejlődhe- 
tik szabadon tovább, még csak nagyobb gyógyi- 
tási biztositékát nyerheti abban, ha alkaimazá- 
sát gyógyulásra, türésre irányitott metafizikus 
erők támogatják. Összeférhetnek egymással, 
sőt voltaképpen egyek, lélek és anyag, amint ezt 
az acéltüdő és Louürdes egymásba fonódó jelképe 
bizonyitja. 



Az uralkodó hetvenegy közéleti fériiut nevezett ki szenátorrá. 
Aradról Ciuhandu gőr. kel. esperes kerül be a szenátusba 

Bucurestiből jelentik: őfelsége II. Carol ki- 
rály a következő szövegü rendeletet irta alá: 
Az alkotmány 63-ik szakasza és a választói 
törvény hetedik szakasza alapján elrendeltem és 
elrendelem: Kilenc évi időtartamra szenátorok- 
ká nevezzük ki a következő személyeket: 

Koronatanácsosok: G. Mironescu és Ernest 
Balif tábornok. 

A Nemzeti Ujjászületési Arcvonal tagjai: 
Manu tábornok, Samsonovici tábornok, D. Gus- 
ti, N. Vasilescu-Carpen, Nic. Nicolescu, Stefane- 
scu Amza tábornok, Mihail lonescu tábornok, Gh. 
Rusescu tábornok, Ion Pelivan és C. Braescu. 

A Nemzeti Ujjászületési Arcvonal legfőbb 
tanácsának tagjai: 

Lucian Blaga, Miecea Cancicov, Gh. Dino- 
ol, Gr. Duca, I. D. Enescu, Iuliu Hatiegan, Hans 
edrich, N. Malaxa, Ion Marinescu, Istrate Mi- 

cescu, D. Mociornica, I. G. Perieteanu, Al. Roma- 
lo, Anibal Teodorescu, Aurel Vlad és Helmuth 
Wolff. 

A mezőgazdaság képviselői: Titus Cercave- 
ki, Aleg. Hurmusache, Fritz Konnerth, Szász 
Pál és Cristu Toncof. 
Az ipar és kereskedelem képviselői: Grigo- 

re Alexandrescu, Sever Dan, Karol Schill, Grigo- 
re Zamfirescu és Constantin Zamfirescu. 

Az értelmiségi foglalkozásuak képviselői: D. 
Chica, Anton Mocsonyi és I. V. Starcea volt mi- 
niszterek. 

A tudományos élet és hirlapirás képviselői: 
Crigore Antipa, I. Agarbiceanu, Ion Bratescu 
Voinesti, Andrei Corteanu, Horia Hulubei, V. 
Ispir, D. Pompei, El. Racovita, M. Sadoveanu és 
Lucian Scupievski dr. 

A művészet és zene képviselői: Tiberiu Bre- 
diceanu, Gheorghe Enescu, Gheorghe Gheorghe- 
scu, I. Jalea és St. Popescu. 
A haditengerészet és légügyek képviselői: 
G. V. Bibescu, Sebastian Eustatiu admirális és 
Andrel Popovici parancsnok. 

Az egyházak képviselői: Gh. Ciuhandu lel- 
kész, Victor Macavei kanonok, Pacha Agoston 
püspök, Varga Béla püspök. 

A sport és ifjusági nevelés képviselői: Bar- 
bu Catargiu, I. Manulescu tábornok, I. Militineu 
Marcel tábornok, G. Plagino és Teofil Sidorovici. 

Eszerint az alkotmányban előirt 88 szená- 
tor közül őfelsége II. Carol király hetvenegyet 
kinevezett. Az új szenátorokkal tegnap éjjel táv- 
iratilag közölték kinevezésüket. 

PACHA PÜSPöÖK ELUTAZOTT A 
FŐVÁROSBA 

Pacha Agoston püspök kedden korán reg- 
el kapta meg a távirati értesitést, amelyben 

Calinescn Armand miniszterelnök közli, hogy a 
2322-939. számu magas királyi rendelettel sze- 
nátorrá neveztetett ki. A miniszterelnök egyben 
kéri, hogy Pacha püspök vegyen részt junius 
hetedikén a parlament megnyitásán. A kinevezés- 
ről szóló ezen távirati értesités nyomán Pacha 
püspök kedden délben elutazott Bucurestibe és 
résztvesz az uj parlament mai ünnepélyes meg- 
nyitásán. 

MARTON ARON PÜSPöK IS SZENÁTOR 

Kolozsvárról érkezett jelentés közli, nogy 
őÖfelsége 

Márton Aron dr. gyulafehérvári római ha- 
tolikus püspököt is kinevezte szenátorrá, 

VValószínű, hogy a kinevezésről szóló Rador-tudó- 
sításból tévedésből maradt ki az erdélyi katoli- 
kus püspök neve. Természetesen örömmel közöl- 

jük ezt a hírt, mert Márton Aron kiváló férfiú, 
akinek valóban az ország törvényhozásában van 

a helye. Ezzel a magyar parlamenterek száma ti- 
zenötre növekszik, amennyiben kilenc képviselő 
és hat szenátor képviseli majd a magyar kisebb- 

séget a parlament két házában. 
A képviselőház és szenátus ünnepélyes meg- 
nyitására a magyar képviselők teljes számban 
megjelennek. Bánffy Miklós gróf szenátor már 
napo óta a fővárosban tartózkodik, a többi kép- 

viselő és szenátor pedig szerdán érkezik Bucu- 
restibe. 

FRANCIA LAPOK ELISMERŐEN IRNAK 
A ROMAN VAÁLASZTÁSRÓL 

A francia lapok nagy megelégedéssel közlik 
a romániai választások sikerét, amely igazolja 
a nemzeti egység megnyilvánulását. A Le Temps 
ezeket irja: 

A Romániában lefolyt képviselőválasztások 
sikert jelentenek a kormánynak és annak a poli- 
tikának, amely a nemzeti ujjászületési mozgal- 
mat létrehozta őŐfelsége II. Carol király kezde- 
ményezésével. 

Carol királynak volt bátorsága, hogy a leg- 
nagyobb eréllyel járjon el azok ellen, akik 

veszélyeztették az országot 

arvzágaos kiállitáv 
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azáltal, hogy a belső rendet aláásták. Ami ezut 
következett, az magával hozta a politikai légkö 
megtisztulását és azt a jogot, hogy valamenn 
céh és testület a Nemzeti Ujjászületési Arccv 
nal keretén belül képviselve legyen. 

Az Ekxcelsior szerint a csütörtöki választ 
sok nagy sikert jelentenek Carol királynak : 
a pékepolitika szempontjából. 

Grigore Gafencu külügyminiszter a kép 
ésén külpolitikai beszám( selőház junius 9-iki ülésén 

lót mond, este pedig Ankarába utazik. 

Kolozsvári tudósítónk jelenti: A katonai tör- 
vényszék tegnap este 8 órakor folytatta Böször- 
ményi Emil dr. nagyváradi munkásvezér meg- 
gyilkolásának bűnügyét. Mint ismeretes, An- 
dor Ioan 23 esztendős vasmunkás az elmult 
év navember elsején a munkásotthon irodájában 
lelőtte Böszörményi Emil dr.-t és a hatóságok 
politikai gyilkosság címén indítottak eljárást a 
tettes, valamint két bűntársa, Pop Ioan munkás 
és Lazar Ioan tanító ellen, akik a gyilkosság elő- 
készítésében segédkeztek. Andor Ioan a tegnap 
esti targyaláson azt állította, hogy azért vallot- 
ta be tettét, mert a rendőrségen veréssel kény- 
szerítették erre. Erre vonatkozólag kihallgatták 
Ciupe Lazar dr. nagyváradi tisztiorvost, aki azt 
vallotta, hogy 

Andor testén talált ugyan kék foltokat, da 
ebből nem tudja megállapítani, hogy a vád- 

lottat a rendőrségen megverték. 

A vádlott másik tanuja Vértes dr. nagyváradi 
betegsegélyzőpénztári orvos volt, akivel a gyil- 
kos azt igyekezett bizonyítani, hogy Andor Ioan 

Böszörményi Emil dr. gyilkhose 
a hadbiróság előtt 

Andor loannak nem sikerüli bizonyitani, hogy nem politikai gyilkosság 
történt. Szombatra várható itélei a nagyváradi gyilkosság ügyében 

keztek tisztázni. Ugyanis Pop, amikor Andor 

apja azért halt meg, mert Böszörményi annyi 
megverte, hogy az a sérüléseibe belehalt. A 
dor úgy akarja beállítani a történteket, mint 

nem politikai gyilkosság, hanem személyes 
bosszú történt volna. 

A nagyváradi orvos tanuvallomásából azonb 
ez nem tűnt ki. 

A tárgyalás során Pop Ioan szerepét i 

sütötte a revolvert, petárdát dobott el a hel 
ségben, hogy zűrzavart idézzen elő és elmenek 
hessenek. Az egyik tanu, Zsiga Ferenc nyomd 
nem tudott pontos vallomást tenni és ezért 
rendelték mindazoknak a kihallgatását, akik 
gyilkosság idején a helyiségben tartózkodta 
A tárgyalás folytatását szombatra halasztott 
el és minden valószínűség szerint ekkor kerül s 
az ítélet kihirdetésére is. A szakvélemények sz 
rint, miután a vádlottnak nem sikerült bizon 
tani azt, hogy nem politikai gyilkosság törtél 
a katonai törvényszék életfogytiglani, vagy nír 
kizárva, hogy halálos ítéletet fog hozni. 

A Balti-államok 
megmaradnak a szígoru 
semlegesség álláspontjám 

Berlinből jelentik: Az észt külügyminiszter 
megérkezett a német fővárosba, hogy aláírja a 
birodalmi kormánnyal megkötött megnemtáma- 
dási szerződést. Ugyancsak megérkezett Berlin- 
be a lett külügyminiszter is, aki szintén résztvesz 
a német-lett megnemtámadási szerződés alá- 
írásán. 

Az angol sajtó behatóan foglalkozik a Balti- 
államok és Németország között fennálló szerző- 
déses viszonnyal. A Daily Express megállapítása 
szerint a nemet-észt megnemtámadási szerződés 
két alapvető pontból áll, amely a következő: 

1. A szerződő államok megállapodnak ab- 
ban, hogy soha nem tűrnek meg külpolitikájuk 
ba erőszakos úton való beavatkozást. 

2. Soha nem támogatnak oly megállapodást, 
amelynek aláírója egy harmadik hatalom. 

Rigából jelentik: Molotov legutóbbi beszé- 
dével kapcsolatpan Lettország álláspontját a 
PErivazene nevü hivatalos lap a következőkben 
foglalja össze: 

Lettország kész arra, hogy semlegességét 
fegyverrel is megvédelmezze és nem engedhet 
meg egyebet, mint semlegességének biztositását. lenes mozgalmat inditott. 

Az angol-francia-orosz egyezmény nincsen öss 
függésben a balti államokkal, ha azonban ez 
egyezmény a balti államok semleges érdekei 
len szólna, ugy azok feltétlenül tiltakoznána 
ellen. 

A szovjetkormány legutóbbi jegyzéke k 
élénk diplomáciai eszmecsere folyik Báris és I 
don között. Bonnet külügyminiszter kedden 
előtt hosszas kihallgatáson fogadta az a 
nagykövetet és ugyanekkor Londonban Hali 
lord külügyminiszter élénk eszmecserét fo 
tott a londoni francia nagykövettel. A meg 
lések anyagát ki fogják cserélni és az érde 
kormányok fejei személyes eszmecserét is 
tatnak majd telefonon a kérdéses ügyben. 

Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
lentése szerint a lengyel-német viszony eln 
sedett, miután a lengyel rádió tegnap me) 
te a cseh protektorátus lakossága részére 
nyelvü hirszolgálatot. 

A Danziger Vorposten azt irja, hog: 
rán lakosság Galiciában nagyarányu leng; 
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Mu Homini marlamenti 
őielsége, II Carol király kinevezett a sze- 
nátusba szenátorokat - amint arról lapunk más 
h nelyén megemlékezünk - és 

a magyar kisebbség vezető személyiségei 
közül is kiválasztott három kimagasló fér- 

fiut, 

iket méltónak tartott arra, hogy a törvény- 
ozás tagjai legyenek. Ezekkel együtt most már 
izennégy tagja van a magyarságnak a parla- 

mentben, még pedig kilenc képviselője és öt sze- 
átora. A törvényhozók között sok az uj ember, 
ért itt adjuk rövid életrajzukat, hogy a kö- 

önség tudja és lássa, kik képviselik a jövőben 
dekeiket a fővárosban, kik azok, akik szót 
lnek érte az uj korporációs parlamentben. 

KINEVEZETT SZENAÁTOROK: 

Dr. Pacha Agoston temesvári megyéspüs- 
ök. Született 1870-ben a bánsági Móriczföldön. 
902-ben már a püspöki udvarba került mint 
kár, majd ettől kezdve gyorsan haladt előre a 
i pályán, 1906-ban cimzetes kanonok, 1911- 
pedig székesegyházi kanonok. Amikor Giatt- 

Gyula püspök 1923-ban Magyarországra 
ött, Pacha Agostont nevezte ki a római 

fszék apostoli kormányónak, majd 1927. 
us 15-én püspökké szentelték. Nagymüvelt- 

gü főpap, aki a magyaron és németen kivül jól 
szél románul is. Sokat dolgozik egyházáért és 
katolikusságért, sok templom az ő kezdeménye- 
ére és segitségével épült fel, felsőbb helyeken 

sikerrel képviseli egyházmegyéje magyar és né- 
met katolikusságának az érdekeit. 

Szász Pál dr. a romániai magyar közélet 
egyik vezérlő egyénisége. 1882-ben született 

agyenyeden. Apja főispán volt, ő maga 26 éves 
korában képviselője a budapesti képviselőház- 

g k. Érdekes, hogy a magyarigeni kerületben 
álasztották meg Vaida-Voevod Sándorral szem- 

n 1 szavazat többséggel. Ragyogó szellem, ki- 
ló szónok, aki egyformán tökéletesen beszél 
agyarul és románul, becsült és rokonszenves 

alakja ugy a magyar, mint a román közéletnek. 
11936-ban választották meg az EGE elnökévé és 
ebben a minőségében felbecsülhetetlen munkás- 
ságot fejtett ki a nagymultu gazdasági tömörü- 
lés megerősitésére. Egyike Románia legkiválóbb 
mezőgazda sági szakemberének. 

Varga Béla, az unitáriusok püspöke, akit 
uralkodó szintén a szenátori méltósággal tün- 

tetett ki, 53 éves ember. Tordai születésű, Ko- 
lozsváron él és az erdélyi magyar szellemiség 

ik markáns képviselője. Egy évvel ezelőtt 
lasztották meg püspöknek, addig teológiai ta- 

nár volt, méltó örököse néhai Ferencz József és 
a nyugalomba vonult Boros György unitárius 
püspököknek. Kiváló bölcsész, a Magyar Tu- 
mányos Akadémia tagja, ezenkívül több bel- 
ldi és külföldi protestáns egyesület vezetőségé- 

[/ 

magyarságá 
kénviseli 

üspökök, földbirtokosek, mezőgazdák, szabadfoglalkozásuak és 
munkások a képviselők és szenátorok között 

ben előkelő helyet foglal el. Különben a világ 
egyetlen unitárius püspöke és így hívei nemcsak 
Erdélyben, hanem Angliában, Amerikában, Len- 
gyelországban és más államokban is vannak, a 
hol ennek a vallásfelekezetnek a követői élnek. 

VALASZTOTT SZENATOROK: 
Bánífy Miklós gróf 1873-ban született Ko- 

lozsvárott. 71906- ban kolozsvári főispán, 1910- 
ben országgyülési képviselő, 1911-22-ben Ma- 
gyarország külügyminisztere volt. Jelentős iro- 
dalmi és müvészi sikereket ért el. 1926-ban visz- 
szatért Erdélybe, ahol minden politikumtól tá- 
vel, az irodalmi és irodalompolitikai müködésé- 
nek él. Csatlakozott az Erdélyi Helikonhoz és 
egyik vezetője lett a Szépmives Céhnek. Az erdé- 
lyi református egyházkerületnek főgondnoka. 
Amikor a Nemzeti Ujjászületési Front magyar 
tagozata megalakult, Calinescu Armand minisz- 
terelnök, gróf Bánffy Miklóst bízta meg a Ma- 
gyar Népközösség megszervezésével és igy mint 
a Front igazgatóságának tagja, ő vállalta ideig- 
lenesen a Magyar Népközösség elnökségét is. 

Gyárfás Elemér dr. 1884. augusztus 27-én 
született Borzáson. A háboru kitöréséig ügyvéd 
volt Dicsőszentmártonban és résztvett a megye 
politikai életében. 191 isküküllő 
gye főispánja volt. Impériumváltozás után veze- 
tő szerepet visz a kisebbségi magyar politiká- 
ban. Az erdélyi katolikusság életében igen jelen- 
tős szerepet tölt be, szorgalmas irodalmi mükö- 
dést is fejtett ki egyházjogi, pénzügyi és erdély- 
történeti müvek közrebocsátásával. Gazdasági 
érdekképviseletek tisztségeit is viseli. 

KÉPVISELŐK: 
Bartha Ignác dr. kolozsvári ügyvéd 1896- 

ban született. 1925-ben ügyvéd-birói vizsgát tett. 
A kolozsvári Háztulajdonosok Szövetségének 
társelnöke, az Iparosegylet ügyésze, a romaniai 
Dalosszövetség főügyésze, az Erdélyi Magyar 
Közmüvelődési Egylet jogtanácsosa. Számos 
törvényforditása és magyarázata jelent meg. 

Soós István dr. nagyváradi ügyvéd, a bihar- 
megyei magyarság egyik kimagasló egyénisége. 
Nagyvárad város alpolgármestere volt, a régi 
Magyar Párt életében is vezető szerepet játszott. 

Bélrenyheség? 

....Le0-Pills 

Fiatal ember még, tökéletesen beszéli az állam 
nyelvét. 

Orosz Károly, udvarhelymegyei szenterzsé- 
beti földbirtokos. Az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egylet kerületi felügyelője. Allandóan a falva- 
kat járja, tanulmányozza a nép életét és rend- 
szeresen foglalkozik a különböző falusi, illetve 
gazdaproblémák megoldásával. 

Teleki Adám gróf, marosujvári földbirtokos 
és gyártulajdonos, 1900-ban született, teológiai, 
jogi és mezőgazdasági tanulmányokat foly tatott. 
Az uj magyar nemzedék egyik legreprezentati- 
vebb vezetője. A Front főtanácsának tagja, a 
népközösség ipari osztálya vezetőjének helyette- 
se, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet igazga- 
tó választmányának tagja, az Erdélyi Gazda fő- 
szerkesztője, egyházkerületi képviselő, a népkö- 
zösség elnöki tanácsának tagja, a magyar ipa- 
ros kérdés kitünő ismerője. 

Tompa Lajos, a tordai Tompa Testvérek 
cserépedénygyár társtulajdonosa. Született 1902- 
ben, egyike az ország legképzettebb magyar ipa- 
rosainak. Hét külföldi kiállitáson vett részt 
váripari termékeivel. negyvenhárom arany 

érem kitüntetésben részesült. 
Ludvig Gyula, nagyszebeni gyáriparos, az 

ottani magyarság egyik vezetője. A város, illet- 
ve a megye magyarságának beszervezésével pél- 
dát mutatott a társadalmi szervezkedés terén. 

Kovács Károly dr. csikszeredai ügyvéd, a 
Közbirtokosság elnöke. A főhatalomváltozás óta 
egyike azoknak a székely vezető embereknek, a 
kik szivvel-lélekkel és tiszta meggyőződéssel ön- 
zetlenséggel szolgálják a nép érdekeit. 

Filo Ferenc dr., székelyudvarhelyi ügyvéd, 
a Népközösség udvarhelyi elnöke. Született 
1893-ban, volt árvaszéki ülnök, majd gyakorló 
ügyvéd, egyidőben városi tanácsos és szenátor- 
jelölt. Rétvesz városának minden vallási és tár- 
sadalmi megnyilvánulásában. 

Péter János, temesvári munkás, aki kitü- 
nően birja a román nyelvet és a bánsági magyar- 
ság életében eddig is igen jelentőségteljes mun- 
kát végzett. Egyike azoknak a magyar munká- 
soknak, akik valóban az erdélyi magyar muukás- 
ság öntudatos, nemzetéhez ragaszkodó és dol- 
gozni tudó vezetői lehetnek. 

Pál jugoszláv régens szerdán 
elhagyja Németországot 

A herceg és Hitler találkozása barátságos légkörben ifolyt le 

Berlinből jelentik: Pál jugoszláv régensher- 
ceg és Olga hercegnő hétfőn este 9 óra 50 perc- 
kor Drezdába utaztak. A pályaudvaron búcsúz- 
tatásukra megjelent Hitler kancellár, Göring és 

sScALA KERTMOZI 

* Minden nap fut 

Ribbentrop. Drezda megtekintése után a hercegi 

pár szerdán felkeresi Göring miniszterelnök ka- 
rinhalli villáját, ahol estig maradnak és onnan 
folytatják utjukat Belgrád felé. 

A hivatalos látogatás után közleményt ad- 

tak ki, amely szerint Pál herceg hétfőn több 

órán át tanácskozott Hitler kancellárral, Rib- 

bentrop és Markovics külügyminiszterek jelenlé- 

tében. A régensherceg látogatásának az volt a 

célja, hogy a politikai nézeteket kicseréljék és 

a találkozás 

a legbarátságosabb légkörben a legnagyobb 

őszinteség mellett történt. 

A két országot érdeklő kérdéseket megbeszéltek. 

Az a bizalomteljes barátság, amely Jugoszláviát 
Németországhoz és Olaszországhoz füzi, biztosi- 

tékot képez Európa nyugalma számára is, mert 

ennek a politikának a célja a konstruktiv munka 
folytatása. A két kormány szilárdan elhatározta, 
hogy politikai, gazdasági és kulturális téren ki- 

mélyiti összeköttetéseit az olasz kormánnyal 

egyetértésben. A két kormány meg van győződ- 
ve arról, hogy ez a politika 

nagyban hozzá fog járulni az európai népek 
békéjének fejlesztéséhez, 

mert ez az együttmüködés figyelembe veszi l 
érdekeit. 
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Folynak az illetékegyenérték 
kivetésének munkálatai 

Csaknem minden vállalat fizetni fogja a két ezrelékes illetéket. A lelkész által 
lakott egyházi épület mentessége 

Több izben megemlékeztünk a bélyegtör- 
veny 1939. április elsején életbeléptetett módo- 
sításról, amely úgy intézkedett, hogy azokat az 
ingatlanokat is illetékegyenérték-adó alá von- 
ják, amelyek a kereskedelmi és iparvállalatok 
tulajdonát képezik és ezeknek a vállalatoknak 
üzleti céljait szolgálják. Ennek megfelelően 
1939. április elsejétől kezdődő hatállyal az ösz- 
szes közjogi és magánjogi személyek - beleért- 
ve a kereskedelmi társaságokat is - illeték- 
egyenértékadót fizetnek ingatlanaik után. 

Az „ingatlan" fogalmát azonban úgy kell 
értelmeznünk, ahogyan azt a regáti polgári tör- 
vény 463 470 szakaszai értelmezik. Eszerint a 
„természetüknél fogva ingatlanoknak" minősí- 
tett beépített, vagy beépítetlen ingatlanokon ki- 
vül „"rendeltetésüknél fogva ingatlanoknak" te- 
kinti az ókirálysági törvény az üzemi berende- 
zéseket is. Minthogy ezt a meghatározást Er- 
délyben mindmáig nem ismertük, a most folyó 
adókivetéseknél és az utánuk következő felleb- 
Dezések során kialakuló bírói joggyakorlatból 
fogjuk tulajdonképpen megtanulni, hogy mi is 
az a „rendeltetésénél fogva ingatlan" ingóság. 

Áz illeték-egyenértékadó 2 ezrelék. Ezt az 
adókulcsot a pénzügyminisztérium utasításai 
szerint 

az adó alá vont ingatlanok és ingóságok 
forgalmi értéke után kell kivetni. 

A minisztériumnak erre vonatkozó és a pénz- 
ügyigazgatóságokhoz intézett utasításai lénye- 
gében a következő intézkedéseket tartalmazzák: 

Az adókivetés alapjául szolgáló vagyontár- 
vak forgalmi értékét kell az adókivetésnél meg- 

áilapítani, még pedig olyképpen, ahogyan a ha- 
gyaték felértékelésénél kell eljárni. Abban az 
esetben, ha a vállalatok tulajdonát képező ingat- 
lanok leltár szerinti értéke alacsonyabb a for- 
galmi értéknél, akkor a felbecslést az ingatlan 

Kiterjedése, az épület nagysága, tartóssága és 
rendeltetése, a szomszédos telkekkel való össze- 
hasonlítás alapján ejtik meg. 

Az ingatlanok mérlegszerinti értéke tehát 
nem irányadó a kivető közegekre nézve, 

Merényletet kiséreitek meg a kenti 
herceg felesége ellen 
A hercegné sértetlen maradt 

LUondonból jelentik: Hir szerint hétfőn este 
revolveres merényletet követtek el a kenti her- 

cegné ellen, amikor elhagyta a Belgrave-téren 
levő lakását. 
A lövés nem talált, egy embert letartóztattak. 
A hercegné Portalinton asszony társaságá- 

ban éppen gépkocsira szállt, amikor feléje lőt 
tek. A hercegné nem tudta, hogy a merénylet 
ellene irányult, miután a golyó teljesen célt té- 
vesztett és még a gépkocsit sem találta. Az eset 
után elhajtatott a Westend mozgóképszinházba 
és csak az előadás után tudta meg, hogy tulaj- 
donképpen mi is történt. 

RIVOLI 

főleg nem irányadó akkor, ha az ingatlan erede- 
ti beszerzési, vagy forgalmi értéke a leirások, 
amortizációk következtében csökkent a mérleg- 
ben. 

Az ingóságok, berendezések felértékelésé- 
nél hasonló értelemben kell eljárniok az adó- 
kivető közegeknek. Az ilyen „rendeltetésüknél 
fogva ingatlan" ingóságok felértékelésénél az 
eredeti beszerzési értéket veszik alapul és ezt 
csak abban az arányban csökkentik, ahogyan a 
tárgyak a használat folyamán értékükből tény- 

a mérlegszerinti leírások itt sem kötelezik 
az adókivető közegeket. ! 

A kivetésnél figyelembe fogják venni azt 
is, amelyre a berendezéseket biztosíto 

ták. 
Igen lényeges része a pénzügyminisztériu 

utasításainak a következő intézkedés: ha 
üzem idegen tulajdonában lévő területen va 
felepítve, vagy berendezve, tehát a vállalat 
lajdonosa a telket, vagy épületet béreli, a 
berendezés azonban a vállalat saját tulajdona, 

az illetékegyenérték adót ilyenkor is az in. 
gatlantulajdonos tartozik viselni, 

amennyiben az üzletberendezés úgy van az in 
gatlanon elhelyezve, hogy az a regáti polgás 
törvénykönyv 488-489 szakaszai szerint az 
gatlanhoz tartozik. Ily esetekben még akko. 
az ingatlantulajdonost terheli az adó megf 
tése, ha az ingatlant bérlő vállalattal kötött 
leti szerződés értelmében a szerződés lejárta 
a bérlő összes ingóságait és berendezését 
gával viheti. 

A miniszteri rendelet felsorolja azokat 
eseteket is, amikor az ingatlanok után nem ke 
illetékegyenérték-adót fizetni. Igy mentesüln 
az adó alól az állami, tartományi, megyei, 
ségi ingatlanok, valamint egyes közérdekü 
tézmények: II. Carol király alapítvány, az 
démia stb. ingatlanai. 

Mentesülnek továbbá ez alól az adó aló 
államsegélyben részesülő egyházaknak azok 
ingatlanai, amelyek 

paróchiális jellegűek, amennyiben ténylege- 
sen az illető egyház papjai laknak benn 

Külön kihangsulyozza azonban a pénzügyminis 
térium rendelete, hogy egyéb egyházi inga 
nok, közöttük a püspökségek birtokai, a róma 7 
katolikus státus (így!), a vallásalapok és eh 

legesen veszítettek. A pénzügyminiszteri utasí- 
tások értelmében tehát 

hez hasonló ingatlanok után már le kell róni a - 
illeték-egyenérték adót. 

A fizetés nélküli inasok számára nem kell 
gázálarcot 

A temesvári Kereskedők 

A Kereskedők Egyesülete ezuton értesiti , 
tagjait, hogy a légvédelmi minisztérium a gáz- 
álarcok beszerzésére augusztus elsejéig végső 
haladékot adott. Ugyanakkor - az érdektestü- 
letek kérelmére - a fizetés nélküli inasok és 
mindazon munkások számára, akiknek havi bé- 
re az 500 leit meg nem haladja, mentességet en- 
gedélyezett a gázálarc beszerzését illetőleg. Jú- 
nius hó 5-én megjelent ezen rendelet következ- 
tépen a Kereskedők Egyesületében a kiadott 
nyugta visszaszolgáltatása ellenében átvehetők 
mindazon összegek, melyeket az utolsó két na- 
pon a kereskedők gázálarc beszerzése cimén fi- 
zetésnélküli tanoncaik, vagy 500 leit meg nem 

beszerezni 
Egyesületének felhivása 

haladó havi bérrel biró munkásaik vagy tanu 
lóik szamára az egyesület irodájában befizetté 
Ezenkivül az egyesület lehetővé akarja tenni 
hogy mindazon tagjai, akik a betegsegélyző pénz 
tárnal már előzőleg befizették az inasok és 50 
leien aluli fizetéssel biró alkalmazottaik után 
gázálarc ellenértékét, visszanyerhessék pénze 
Ket. Ecélból az egyesület felhivja az érdekelte 
ket, hogy a betegsegélyző pénztár által kiadot 
nyugtáikkal mielőbb okvetlenül jelenjenek me 
az egyesület helyiségépben (Reuniunea Comer 
ciantílor, I. Bulev. Regele Ferdinand 2.), h 
a visszatéritési akcióba bekapcsolódhassanak. 

A temesvári magyar szinház ujdonságai 
Ide gyere rózsám - A cigány 

Ma, szerdán este és holnap, csütörtökön dél- 
után hat órakor igazi operettcsemegével kedveskedik 

a magyar társulat. Elsőrendű operett az Ide gyere 
rózsám, amelyből egyetlen kellék sem hiányzik. A 

nagyszerű szöveg a cigányzene és a jazz harcáról 
szól és minden tekintetben ötletes, mulatságos. Ez 
a keret bő alkalmat ad arra, hogy jobbnál jobb jazz- 

számok és szebbnél szebb nóták versengjenek egy- 
mással. 

Csütörtökön este ismét bemutató lesz. Ekkor ad- 
ja elő a társulat Szigligeti Ede legtökéletesebb nép- 
színművét, A cigányt. Ezt a gyönyörű darabot Ká- 
dár Imre dolgozta át modern színpadra. Csiky 

Endre, a nagytehetségű erdélyi zeneszerző teljesen 

új zenát szerzett hozzá az eredeti székely dalkincs 
gyöngyeiből. A vén cigányt Tóth Elek, Rózsit Fé- 
nyes Alice alakítja, a többi vezető szerep Jenei, Ko- 
vács György. Nagy István, Tompa Sándor, Csóka 
József, Lantos Béla, Beness Ilona, Bázsa Éva kezé- 
zében van. 

adás lesz és színre kerül A vén bakancsos és fia 
huszár. Csütörtökön két délutáni előadás lesz. Há 
rom órakor első ízben olcsó helyárakkal a Franci: 
szobalány van musoron, hat órakor pedig az Id 
gyere rózsámnak lesz a második előadása, 

MUSOR: 

Június 7., szerda délután 6 órakor: A VÉN 
KANCSOS ÉS FIA A HUSZÁR (Olcsó hely: 

kal). 

Június 7., szerda este 9 órakor: IDE GYERE 
ZSAM. (Az új, nagysikerű Dénes-Kamjon 
operett.) 

Június 8-án, csütörtölön délután 8 óraldor: FRAi 
CIA SZOBALÁNY. 

Június 8-án, csütörtökön délután 6 órakon: 
GYERE RÓZSAM. 

Júnmus 8-án, csütörtökön este 9 órakor: A CIGÁI! 

Szerdán délután hat órakor olcsó helyáras elő 

A áb Ma, szerdán a nagy 
rendőrfilm bemutatója 

Június 9-én, pénteken este 9 órukor: HAZA. 
LÉLEK. 
. z 

e 

Ezéb EO a 
108 németül beszélő film. 

(MORDSACHE HOLM) He-old Paulsennel a főszerepben. Rendező: Erleh E 
Paramoan! Jonrnal premier: Az angol királyi pár Kenadában. - A tengeralattjáró , 

A vaslüdejü ember Leurdesban. 

. 



e. 

sajátja 
Irta: MAURICE RENARD 

Az utas, aki a szemközti sarokban ült, nem ma- 

radhatott észrevétlen. A legtökéletesebb mintapél- 
a volt annak, amit angol-száz tipusnak szok- 
nevezni. Mintegy ötvenéves lehetett, de olyan 
szerű állapotban, hogy alig őszült halántékán 
hullámos haja. Elegáns, szálas, karcsú férfi 

It, a csont és izom bámulatos arányosságban volt 
tva friss, erőteljes testén, mozdulatai nyugod- 
és meggondoltak voltak, az idegesség, nyugta- 
ág, meggondolatlanság legkisebb jele nélkül. 
nem teszi rám az emberi megbizhatóságnak, 
galomnak, finom szellemnek, korrektségnek, 
nességnek ezt a benyomását, akkor talán nem 
ittem volna el azt, amit rövid idő mulva el- 
dott. ; 
Wells ismert könyvét, a Doktor Moreau szi- 

tét clvastam. Mikor a könyvet egy pillanatra le- 
ttem, hogy kinézzek az ablakon, ismeretlen utitár- 
m megszólalt; megjegyzést tett a könyvre, be- 
élgetni kezdtünk. Fölösleges, hogy az elejét el- 
djam, az érdekes részét adom beszélgetésünk- 

-Elhinné-e, hogy én magam bizony ilyesmi 
Itam, mint ez a doktor Moreau, aki félig emberré 

álta az állatokat titokzatos szigetén? 
- Lehetséges? - álmélkodtam. 

-Fiziológus vagyok ugyanis és azzal a ki- 
lettel foglalkoztam, hogyan gyujthatnám fel az 
eri szellem lángját az állati agyvelőben. Higgye 

bben nem volna semmi természetfölötti, semmi 

valósithatatlan. És nem a sikertelenség volt, 
abbahagyatta velem a munkát. 
- Hanem? - kérdeztem kiváncsian. 
- A siker! - felelt csöndesen. - Ugy van, 

ker. 

- Hogyan? - kérdeztem egyre jobban cso- 
Ikozva. - Ön abbahagyta a kisérletet, amely si- 
rel kecsegtette. Értem: bizonyára a szörnyü ta- 

Mélkelöznete 
az ODOL - frissitő és antiszeptikus hatasa 

folytán - a helyes száj és fogápoláshoz. Az 

ODOL szájviz baktériumölő hatása biztos 

védelmet nyujt. Használjon a mindennapi szájá- 

poláshoz ODOL-, az egészség védelmezője. 

sztalatok elrettentették a további munkától. 
- Nem tudom, hogy „szörnyü tapasztalat" a 
es kifejezés - mondta elgondolkozva, azután 

te: - Itéljen ön maga. Első kisérletem tár- 
gyául egy szépen fejlett csimpánzot, választottam 
Ne féljen, manapság már állatokat is teljesen fáj- 

dalommentesen operálunk, a majom nem szenve. 
dett semmit. Különben is a beavatkczás sokkal ki- 
ebbszerű volt, mint a Wells könyvében szereplő Mo- 
eau doktor műtétei. Én nem akartam állatomat kül- 
őleg is emberivé operálni: csak szellemét akartam 

lébreszteni. 
- Nos, miután a műtét megvolt, egyetlen fel- 

atom a várakozásban merült ki. Aszisztenseimmel 
napokon keresztül ültünk a csimpánz ágya mellett. 

okónak hivtuk a majmot s számitottunk rá, hogy 

kisérlet nem sikerül, ugyanolyan majom marad, 
int társai. Úgy számítottam, hogy ha két hóna- 
on belül nem mutatkczik hatása eljárásomnak, ujra 
ezdem a kisérletet. Gondolja meg, micsoda izgal- 

mas napok, hetek multak el! Képzelje annak a tu- 
ósnak a lelkiállapotát, aki hasonlóan izgalmas ki- 
rletbe bocsátkozott. Képzelje el, hogyan ültünk ott 

napok hosszat és lestük a csimpánz szemét, vajjon 
felcsillan-e benne az első gondolat lángja! 

- Vajjon egyáltalában logikus vagyok-e, ha 
szeméről beszélek? Hiszen nem volt biztos, vajjon 
okonak éppen a szemében fog tükröződni az em- 
eri intelligencia ébredésének jele. Lehetett volna 

az egy mozdulat is. Nem mozdultam mellőle, mert 
ttól tartottam, hogy elmulasztom a pillanatot, az 
lső pillanatot. És ott ültem az ágy mellett és le 
em vettem szemem Mokoról. Nem látszott belőle 
gyéb, mint fekete pofája, szomoru szeme a sok 
ehér kötés között. Nyugodt volt és szelid. 
- Olykor elhagyott minden bizalmam és azt 

iittem: képtelen fantaszta vagyok, aki lehetetlen- 
égre vállalkozott. Kerestem a hibát eljárásomban, 
ondolásomban. Azután megint figyeltem és vár- 

am. Akárhányszor felkiáltott egyik munkatár- 
„Most, most, nézze, most!" De tévedés volt, 
i. A várakozásban elfáradt figyelmünk csalt 

g. 

- Az operáció után való negyvenkettedik nap 
nt. Akkor már levettem a kötést Mokoról, aki- 
sebe begyógyult, de napja legnagyobb részét 

tott, egyre fészkelődött, forgolódott, idegesen nézett 
az ablak felé. S csakugyan: néhány pillanat mulva 

azt tette, amit a világ teremtése óta csak em- 
tett. Hirtelen felült és az ágy széléről lelógatta 
Rémült szemmel nézétt maga körül. És ekkor 

tem, hogy Moko érti, mi történik vele. Lát- 
n tam, hogy tudata fölébredt. És ez a látvány 
n félelmes volt, hogy nem akadályoztam meg 
or hirtelen felugrott, felkapott egy kést, amely 
ztalon hevert és sziven szurta magát vele. 

Ugy-e, megérti most már, hogy kisérletemet 
rtem megismételni?. 

Mosekeda ae eaki-lenger 
snellé telepétli hadiiparál 
Varsóból jelentik: Anglia és Franciaország 

hajlandónak mutatkozik megtámadtatása ese- 
tén igénybe venni Szovjet-Oroszország fegyve- 
res segitségét. Két kérdés érdekli ma legjobban 
az angol és francia közvéleményt. Az egyik az, 
hogy van-e a Szovjetuniónak olyan hadserege, a 
melynek a segitségére szükség esetén komolyan 
lehet számitani? A másik kérdés pedig igy hang- 
zik: milyen árat kell majd ezért a katonai szö- 
vetségért az angol és francia népnek fizetni? 

Moszkva jól tudja, miképpen gondolkozik 
az angol és francia nép. Tudja, hogy még jól em- 
lékeznek Európában az orosz hadseregben tör- 
téntekre: kivégzésekre, számüzetésekre, bekörtö- 
nözésekre, lefokozásokra. London és Páris nem 
felejtette el, hogy nem is olyan régen „újjászer- 
vezték" a szovjethadsereget. Félretolták a kép- 
zett tiszteket és helyüket pártmegbizottakkal 
töltötték be. Az orosz légi erőkről Lindbergh 
ezredes, a világ egyik legképzettebb repülőszak- 
embere, igen rossz véleményt mondott. A Szov- 
jet feladata most tehát oda irányul: megmutat- 
ni a világnak, hogy a szovjetorosz fegyveres tá- 
mogatás nem humbug. 

A Szovjetunió fegyverkezési erőfeszitése 
legújabban a haditengerészetben nyilvánult meg. 
Ugy látszik, Moszkva is a tengeren látja a nyu- 
gati demokráciának szolgáltatandó fegyveres se- 
gélynyujtás egyedüli lehetőségét, már csak az- 
ért is. mert a közbeeső államok kormányai nem 
engedik meg területükön az orosz haderő átvo- 
nulását. A Szovjet tehát a tengert veszi igénybe 
s ennek előfeltétele egy biztos, minden oldalról 
védett flottabázis kiépitése. A jelenlegi szovjet- 
orosz flottabázisok akár a Fekete-tengeren, akár 
a Finn-öbölben, jelentéktelenségük folytán szám- 
ba sem jöhetnek. A vladivosztoki flottabázis vi- 
szont a közvetlen közelépen huzódó japáni ka- 
tonai érdekvonal miatt veszit jelentőségéből. 
A szovjetorosz hadvezetőség a birodalom 
északi partjait választotta most arra a célra, 

hogy ott különböző ponton bázisokat épit- 
tessen. 

A Szovjetunió északi országainak partvidéke 
valóban alkalmas erre a szerepre már csak azért 
is, mert ez a vidék nem esik bele valamely kül- 
földi állam hadászati érdekszférájába. Moszk- 
va parancsára tehát lázas munka indult meg az 
Északi Jeges tenger partján. A terepmérési és 
megfigyelési munkálatokat már befejezték. A 
legnagyobb nehézség az érc- és szénhiány miatt 
mutatkozik. Igaz, hogy a legutóbbi ötéves iparo- 
sodási terv megvalósitása során több ércbányát 
tártak fel, de ott a kitermelés még igen csekély. 
Nagyarányu épitkezések indultak meg a mur- 
mán, tunguz és kolimszki kerületekben, valamint 
a kamcsatkai, szachalini és alsó-amuri partvidé- 
keken. Régi városokat ujjáépitettek, de igen 
sok uj város is keletkezett. 

Ezeknek az uj városoknak a lakossága nagy 
többségben politikai menekültekből kerül ki, a 
kik Moszkva terrorja elől szöktek a távoli vidé- 
kekre. Nagy számban jöttek olyanok is, akik 
megelégelték az európai Oroszországban elviselt 
éhséget és könnyebb megélhetés reményétől csá- 
bpitva telepedtek le az Eszaki Jeges tenger part- 
vidékein. A mindeddig csak szamojédektől, cse- 
remiszektől, osztjákoktól lakott tundrás terüle- 
teket most európaiak tömege lepte el. Az ujon- 
nan létesült kikötők mellett Murmanszk, Petro- 
pavloszk és Nikolajevszk városokban hajógyára- 
kat épitettek. Moszkva különben komolyan mér- 
legeli azt a tervet is, hogy 

egész hadiparát áthelyezi az Északi Jeges 
tenger mellé. 

A fentieket egybevetve, világosnak látszik: 
még hosszu esztendők megfeszitett munkája 
szükséges ahhoz, hogy a Szovjet felkészültsége 
hathatós legyen. Ebből pedis azt a megállapitást 
vonhatjuk le, hogy a nyugati demokráciák drá- 
gán megfizetett silány árut vásároltak. 

zet 

Tüzvész elpusztitotta Varsó 
ui pályaudvarat 

Több tüzoltó megsebesült, egy vasutas meghalt 

Varsóból jelentik: A még épülés alatt lévő var- 
sói főpályaudvaron hatalmas tűzvész pusztít, amit 

a tűzoltóságnak mindezideig nem sikerült lokali- 
zálni. A tűzvész reggel hat óra tájban keletkezett és 
teljes pusztulással fenyegeti a tíz év óta épülő és 

Jugeosziávia sajnálkozását fejezte ki 

az olasz szövetségnek 

Belgrádból jelentik: A Stefani-ügynökség je- 
lentése szerint a jugoszláv futbaliszövetség hiva- 
talos közleményében mély sajnálatának adott ki- 

fejezést az incidensek miatt, amelyek az olasz- 

jugoszláv válogatott mérkőzés befejezése után 
keletkeztek és amelyeket felelőtlen egyének pro- 

vokáltak. A szövetség reméli, hogy ez az inci- 

dens nem fogja megzavarni a két futballszövet- 

ség között fennálló baráti jóviszonyt. re több helyen tört ki. A kár óriási. 

már a befejezés stádiumában lévő épületet. A tűz- 
kárt eddig még nem lehet felbecsülni. 

Sokan suluos égési sebeket szenvedtek. 

Minden valószínűség szerint a pályaudvar központi 
épülete be fog omlani. A lengyel miniszterelmök, a 
belügyminiszter, a rendőrfőnök és az egészségügyi 

hatóságok személyesen jelentek meg a helyszínén, 

hogy a szükséges intézkedéseket irányítsák. Eddigi 

megállapítás szerint a borzalmas tűz úgy keletkezett, 

hogy egy ferrasztólámpa felrobbant és lángra borí- 

totta a még épülőben lévő parafatetőt. A tűzvész ke- 
letkezésére vonatkozólag a varsói rendőrség h 
munkás kihallgatágát rendelte el. 

Későbbi jelentés szerint a varsói központi p 
lyaudvaron pusztított tűznek 

egy államvasúti tisztviselő áldozatul esett, al 
szörnyethalt. 

Több tűzoltó megsebesült. Hír szerint a tűz egysz 



Magánosoknak egy hónmupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 le. 
Házhoz való kézbesítéséri külön havi tz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
mek, pváraknak és vállalatolena kegy évre 1200 

lai kézbesítéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre *90, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő nmapok kivételével. 

SZERKESZTŐ. 
Vuchetich Endre dr. 

Bucsu egy régi épülettől 
A belvárosi Bratianu-tér és a Mercy-ucca sar- 
kán álló öreg kétemeletes ház lebontásra kerül. Több 
mint száz esztendő előtt épült ez a ház és emberek 
ezrei laktak, jártak-keltek benne ezen idő alatt és 
vonultak egymásután a sírba. Bolthelyiségeiben a 
különféle üzletek rendre váltogatták egymást. Csak 
a földszínti sarkon állott rendületlenül a hires 
Fekete Sas gyógyszertár, amely még a ház ifjú- 
korában költözött beléje. Közel hatvan évig volt a 
patika hajléka. 

Sok évtizedes fennállás után a kétemeletes ház 
új tulajdonosa az épületet halálra itélte, hogy a he- 
lyén moedern palotát emeljen, amelynek talán egykor 
ugyanez lesz a sorsa, mint mostan veszendő előd- 
jének. És megkezdődött a régi ház eltüntetése. Elő- 
ször az üzleteket és lakásokat üresítették ki és át- 
adták az épületet az enyészet csendjének. Mcst aztán 
egymásután szedik le a villanyvezetékeket, az abla- 
kokat, ajtókat, föltépik a padló deszkáit. Aztán a 
kopár falak fölött, amelyekben az ablakokat és aj- 
tókat csak kisebb-nagyobb Ilyukak jelzik, lebontjak 
a tetőt Jönnek majd a munkások a bontó kalapács- 
csal és a falakat téglákra szedik szét. Felülről lefelé 
egyre alacsonyabb lesz a fal, végül nem marad meg 

belőle semmi. A régi ház eltünik és egy nagy gödör 
tátong a helyén, ahol a pince volt. A földszínten ös 
az emeleteken, ahol szorgos-dolgoes emberek sürög- 
tek, pajkos szellő fog enyelegni. 

Aztán megkezdik az új palota építését. Lehet, 
hogy még ez idén, lehet, hogy jövőre befejezik. De, 
ha majd felnézünk az új büszke, délceg palotára, jó 
ideig még az emlékezés szemüvegén keresztül a régi 
lebontott, de megszokott épületet fogjuk látni, a 
melyből most a bontás zajára a patkánysereg is me- 

nekül és külön utazási és letelepedési engedély nél- 
kül tömegesen beözönlik a szemszédos házakba. Igen, 
az emlékezés ködfátyolán keresztül jó ideig még a 
régi épülettől, mert bár áletkorunk kevesebb száz 
szemünk megszokja az új ragyogó palotát és gyö- 
nyörködni tud benne. Mélabúsan búcsúzunk most a 
régi épülettől, mert bár életkorunk kevesebb száz 

esztendőnél, de a tovatünő ház mégis csak hozzátar- 
tozott a mi létünkhöz is, mint elődeinkéhez. 

Andorás. 

- IDŐőJARAS. Változó felhőzet, északkeleti 
szél, a hőmérséklet emelkedése és helyi esők le- 
hetségesek. 
- Letartóztatott hullarablók. Galatiból je- 

lentik: A galatii temetőben az elmult éjjel több 
sirt felbpontottak és a koporsókban talált éksze- 
reket ellopták. A rendőrség nyomozást inditott 
és csakhamar le is leplezte a hullarablókat, aki- 

ket letartóztattak. Beismerték, hogy az ékszere- 
ken kivül az aranyfogakat is ellopták. 

- Regényük közlését helyszűke miatt leg- 
közelebbi lapszámunkban folytatjuk. 

(-) Kiadták a temesi helytartóság képvi- 
selőinek a megválasztásukat igazoló okmányt. 

A temesvári itélőtábla mellett müködő választá- 
si iroda a temesi helytartóság megválasztott 

képviselőinek a hivatalos okiratot, amelyben Di- 
mitrescu Emil dr. táblai főelnök aláirásával iga- 
zolja, hogy képviselői mandátumot kaptak. Teg- 
nap vette át ezt a hivatalos okmányt Péter Já- 
nos, a temesi helytartóság magyar képviselője 

„aki tegnap délben szintén Bucurestibe uta- 
résztvegyen az uj parlament mai első 

e TDéuiO«i júnia í 1939. június 8. 
: . (-) A KIRÁLYI HELYTARTÓ SZEMLEÚUT- 

m szzxm JA. Marta Alexandru ar. királyi helytartó tegnap 
reggel Lugosra és Karánsebesre utazott hivatalos 
szemleútra. A helytartó este visszatárt Temesvárra. 

: 7 emnma - SCHACHT INDIAÁBAN. Londonból jelentik: 
ELŐFIZETÉSI ARAK: Schacht birodalmi német bankkormányzó, aki jelen. 

BELFöÖLDÖN leg indiai körúton van, megérkezett Ceylonba. 

- Hét állam magasrangu tisztjeinek érte- 
kezlete Londonban. Londonból jelentik: A Daily 
Skath értesülése szerint a hét folyamán hét ál- 
lam: Anglia, Franciaország, Lengyelország, Tö- 
rökország, Románia, Egyiptom és Portugália 
hadseregeinek magasrangu tisztjei nagyfontos- 
ságu tanácskozást tartanak az angol fővárosban. 
Franciaországot az értekezleten Gamelin tábor- 
nagy, vezérkari főnök fogja képviselni. 

(-) TABLE DR. VAÁROSI FőJEGYZŐ ELŐ- 

LÉPTETÉSE. Tieran Emil dr. főpolgármester a 
tisztviselők előléptetését és kinevezését intéző bi- 
zottság előterjesztésére a közigazgatási törvény 
alapián Table Nicolae dr. városi főjegyzőt 1939. 
április 1-től visszamenőleg első osztályu aligazga- 

tóvá nevezte ki. 

- VWilliam Strang Budapestre is ellátogat. 
Londonból jelentik: A Daily Telegraph azt jelen- 
ti, hogy William Strang az angol külü inisz- 
terium középeurópai osztályának vezetője, Var- 
sóból Danzigba utazik és onnan állitólag Buda- 
pestre is ellátogat. A diplomata a magyar fővá- 
rosból tér vissza Londonba. 

(-) PALYAZAT A KULTURPALOTA ÉS 
SZINHÁZ GONDNOKI ALLAÁSÁRA. A város ve- 
zetősége a Kulturpalcta és a városi szinház gond- 

noki állására, amely junius 15-én megüresedik, pá- 
lyázatot hirdet. A gondnok fizetése havi hatezer 
lei és ezenkívül szabad lakás a Kultúrpalotában. A 
pályázatokat június 15-ig lehet benyújtani. A pá- 
lyázók kötelesek beterjeszteni születési. állampol- 
gársági, katcnai, iskolai, erkölcsi, büntetlenségi és 

személyazonossági bizonyítványaikat. 

Rádióvevők ifigyelmébe! 
Kivételes alkalom rádióvásárlásra! 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre és 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kapható! 

.. A p a Fe 
rádió-szaküzle 
TIMISOARA, I., Eugen de Savoya-u. 7. 

- A MAGYAR ALLAMFŐő RÉSZVÉTE A 

THATIS TRAGÉDIÁJA FELETT. Londonból je- 
lentik: Utassy Lóránt londoni magyar királyi ka- 

tonai attasé tegnap megjelent a tengernagyi hiva- 
talban, ahol Horthy magyar kormányzó és a Teleki- 
kormány neváben részvétét fejezte ki a Thatis ten- 
gera ttjáró elsüllyedésével kapcsolatos tragédia fe- 

lett. Az angol tengernagyi hivatal főnöke Banham 
Ceylon köszönetét fejezte ki. 

(=) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatalban 

a következő gyermekek születését jelentették be: 
Reibl Margit, Barbulescu Iuliana, Adam Sabin, 
Alexandru Liviu, Varcea Corneliu, Móczár Julian- 
na, Kamasa Julianna Aranka, Tedoran Viorica, 
Plesz István György, Turi István János, Merken- 

dörfer Johanna IÍrén 

A rossz szomszédság 
következményei a biróság 

előtt 
Vasi Gheorghe, a krassómegyei Dulau köz- 

ségben lakó gazda, az elmult év december 17-én 
reggel megverte szomszédjának, Jugariu Ion gaz- 
dának feleségét és ennek két rokonát, akik eg 
másik községben lakó orvoshoz mentek, hogy sé- 
rülégeiket megvizsgáltassák. Délután hazajött 
Jugariu fon, aki Boksánbányán volt és amikor 
megtudta, mi történt feleségével és rokonaival, 
haragjában átsietett Vasi Gheorghehoz és a háza 
elé hívta. Vasi egész családjával az uccára jött, 
ahol Jugariu Ion revolverével ötször rálőtt. Az 
egyik golyó Vasi Gheorghe bátyját a fején meg- 
sebesítette. A lövöldözés után Jugariu lon visz- 
szament a házába, megtöltötte revolverét és az- 
után ismét kilőtte a golyókat Vasi Gheorghe há- 
zára, de most már nem talált el senkit. Jugariu 
Ilont a csendőrség őrizetbe vette és emberölési 
kísérlet miatt megindult ellene az eljárás. A te- 
mesvári büntetőtábla tegnapi tárgyalásán ifjabb 
Lintia Livius dr. ügyvéd Jugariu védelmében 
utalt arra, hogy Jugariu hozzátartozóinak bán- 
talmazása tulajdonképen kihívás volt, majd eny- 
he büntetést kért. A büntetőtábla az enyhítő kö- 
rülményeket figyelembe vette és Jugariu Ioant 9 
hónapi fogházra ítélte. 

ERISS MINT A TAVASZI VIRÁG ILLATA! 
Önt is ez az érrés fogja 
varázslatba ejteni, ha Kolynos 
fogkrémet használ. Tapasz- 
talni fogja, hogy fogai uj 
fényt, ragyogó fehérséget 
kapnak. mosolya pedis 
utólérhetetlenül bájos lesz. 
Kövesse milliók példéjat és 
Amerika nagy filmsztárjaihoz 

hasonlóan a mai naptól 
kezdve mossa fogait naponta 
Kolynos-eral. Eddig isme- 
retlen tulajdonságakat fog 
felfedezni e teljesen ul, tudo- 
mányos alapon készített fog- 
krémben. Fogat ujból fehárek 
és ragyogó fényüetk 
lesznek. 

EtöNYÖSEEs, HA NAGY 
TUsUs KOLYNOS VÁSÁROL 

KOLYNOS 
antiszeptikus 

FOGKREM . 

TEGYE MOSOLVÁT RAGYO. 
cÓVA kolYNOS ÁLTAL 

- Kuba mégis befogadja a 900 zsidó emig- 
ránst. Newyorkból jelentik: A miamii rádióálló 
más felfogta a Saint Louis hajó parancsnokának 
jelentését, amely szerint a Piny sziget felé vezeti 
hajóját, ahol partra szállítja a fedélzetén tartóz 
kodó 900 zsidó emigránst a kubai köztársasági 
elnök engedélye alapján. A Piny szigeten a me. 
nekültek csak ideiglenesen tartózkodhatnak. 

(-) HAÁZASSÁGOK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő párok kötöttek házasságot: Brukler 
Péter gyári munkás és Seitz Ilona, Frank József 
István magántisztviselő és Schell Emilia, Hartmann 
Sándor Imre József szabó és Simonfi Rozália. 

- A magyarországi képviselő pótválasztá- 
sokon is a kormánypárt győzött. Budapestről je- 
lentik: Hétfőn, mint ismeretes, három helyen 
tartottak pótválasztást. Szerencsen Zerinvári 
Szilárd kormánypárti 6064 szavazattal győzött 
Teplicki János független kisgazdapárti 4949 sza. 
vazatával szemben. Kunszentmiklóson Beretvás 
István nem hivatalos kormánypárti jelöltet vá 
lasztották meg 7456 szavazattal, mig Molnár 
Lajos hivatalos jelölt 7289 szavazatot kapott 
Ráckevén Mester Miklós 7312 szavazattal győ- 
zött Krumpach József nyilas jelölt 5672 szava- 
zatával szemben. Tekintettel arra, hogy Sikló- 
son Orso Mihály nemzeti front jelölt visszalépett; 
a mandátumot Endrei József kormánypárti je- 
lölt nyerte el. A kormánypárt mandátumainak 
száma tegnap néggyel szaporodott. 

(=) ELFOGOTT TOLVAJ. A temesvári rend- 

őrségen előállitották Benes Avram hunyadmegyei il- 
letőségü férfit. aki egy mérnök tulajdonát képező 
1931 Tms. rendszámu gépkecsiról gummit lopott. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 

Szerdán, junius 7-én a szolgálati beosztás a 
következő: 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uton levő 
Salvator gyógyszertár 

A II. kerületben a Maresal Joffre uton levő 
Schul gyógyszertár 

A III. kerületben a Carol uton 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vacarescu uccában levő 
Braun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Új- 
kigodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tart. 

levő Keller 

ozi 
SZERDA, JUNIUS 7 

AFOLLÓ: Egy császárnő naplója (angol filn 
CAPITOL: őfelsége énekese (német film) 
RIVOLI: A vörös fonal (német film) 
SCALA: Az ozfordi diák (német film,) 
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Rejtélyes gyilkosság Máriafölde köz- 
tárában. A temesmegyei Máriafölde köz- 
árában az elmult éjszaka kapával és ásó- 
onvertek egy juoszláv fináncot, aki eddig 

meg nem állapított módon átlépte a román 
fál Á gyilkosság Naumann Gyula birtokos 
őjében történt és a csendőrség őrizetbe vette 
Pavel szőlőcsőszt, valamint fiát, akiket az- 
anusítanak, hogy ők ölték meg a szerb fi- 
t. A holttestet a csőszház közelében és a 

ártól mintegy háromszáz méternyi távolság- 
alálták meg. A puskájára a csőszház abla- 
bukkantak rá és a fegyver csöve a ház 

jébe volt irányítva. A csendőrség jelentést 
gyilkosságról az ügyészségnek és Gabriel 
ár. vizsgálóbíró, Ghetean Tullius úgyész. 

alamint Vascan Dimitrie dr. törvényszéki orvos 
elyszínre utaztak, hogy ott tisztázzák a gyil- 
g körülményeit. 
PADEREVSKY MEGÉRKEZETT FRANCIA- 
ZÁAGBA. Párisból jelentik: Paderevsky, a vi- 
ű zongorművész, a lengyel köztársaság volt 

ke, a Normandie nevű hajón megérkezett a La 
kikötőjébe. Paderevsky, mint ismeretes 

hamot kapott Amerikában és emiatt volt kény- 
félbeszakítani amerikai hangversenykörútját. 

e
.
 

u" 
hüet 

0 

es francia lapok arról írnak, hogy minden való- 
űség szerint Paderevsky többé nem léphet fel 

ersenydobogón. 

Haáromezer vesztegetési perben indult 
izsgálat az amerikai fellebbviteli törvényszék 

mnöke ellen. Newyorkból jelentik: Mantongot, 
ebbviteli törvényszék lemondott elnökét a 
orki esküdtbiróság bünösnek mondotta ki, 

pénzek elfogadásában és megállapitotta, hogy 
hagánfelek több százezer dollárral vesztegették 

Az amerikai szövetségi biróságok az itélet 

keztében a joggyakorlatban egyedülálló ha- 

mas feladat elé kerültek, miután felül kell 

álniok körülbelül 3000 pert, amelyekben 

ntong hosszu birói tevékenysége során sok 

ben milliós összegekről döntött. Több per- 

már meg is indult a felülvizsgálati eljárás. 

C jjáépül Józseffalva. Romániaszerte 

iindenütt visszhangot keltett a segélykiáltás, a 

ely a bukcvinai Józseffalva községből hallat- 

zott. A segélykiáltásra megdobbant ezer és ezer 
Zív és mindenfelől gyűlnek az emberbaráti ado- 

nányok, amelyek máris biztosítani akarják azt, 
y a porig leégett Józseffalva ujjáépüljön. A 
Hírlap olvasói sem maradnak ki az adako- 

sorából. Tegnap lapunk kiadóhivatalához a 

etkező adományok érkeztek: A Bozsák-cég 

tviselői kara 600 lei, L. El. 100 lei. Összesen 

lei. Eddigi gyűjtésünk 19.920 lei. Befolyt ösz- 
sen 20.620 lei. További adományokat elfoga- 

és azokat a gyűjtött összeghez csatoljuk. 
(=) PIACI ARÁK TEMESVÁROTT tegnap a 
piacon a következők voltak: Tojás darabja 1.60 

.70 lei, szárazbab kilója 12-15 lei, lencse kilója 
, idei kalarábé darabja 1.50-2 lei, sárgarépa 

ja 8-10 lei, paszternák kilója 8-16 lei, fiatal 

yma három csomó 1 leu, fiatal retek csomója 

2 lei, spárga kilója 16-18 lei, sóska csomónkint 

leu, saláta három fej 1 leu, uborka darabja 5-8 

zöld paprika darabja 1 leu, tölteni való paprika 

abja 4 lei, kapor csemója 1 leu, levesbe való zöld- 

csomója 1-2 lei, krumpli kilója 4 lei, űj 

mli kilója 6-8 lei, zöldborsó literje 10-18 let, 

ba literje 8-10 lei, zöldbab kilója 18-28 lei, 

kilója 12-16 lei, kelkáposzta fejenkint 5-6 

idei káposzta fejenkint 10-12 lei, cseresznye 

ója 10-14 lei, földi eper kilója 8-18 lei, méz 

ónkint 44 lei, tejfel literje 38-40 lei, tehéntűró 

ja 12-14 lei, juhtúró kilója 20-24 lei kilón- 

i főzővaj kilója 70-72 lei, teavaj kilója 80 lei. 

Nyolc millió lemél több volt 
a temesvári villanyüzem 

márciusi bevétele 
A temesvári városi villanyüzem most készi- 

tette el 1939. március hónapban végzett mükö- 

déséről szóló jelentését. Eszerint a villanyüzem 

ciusban összesen 2,360.646 kilowattóra vil- 

váramot termelt és ehhez 1,673.533 kiló sze- 

használt el. A villanyáramból háztartások vi- 

gitására és egyéb céljaira 304.357, közvilági- 

a 90.151, motorikus gépek hajtására 827.343 

éházak, vendégiők és klubok világitására 

724, a villamos vasut üzembentartására pe- 

179.408 kilowattóra áramot vettek igény- 

A villanyüze á m márciusi összbevétele 8 mil- 
2.201 lei volt. Ebben bennne van a háztartá- 

t által felhasznált áramnak 3.222.309 leit ki- 

is. A márciusi kiadások összege 4 mil- 

89 lei és így 4.224.012 lei haszon mu- 

ből azonban még lejön a külön- 

1853 június 7-én született 
Berzeviczy Albert politikus ás 

író. Elnöke volt a Magyar 
Tudományos Akadédémiának, 
a Muzeumok és Könyvtárak 
Egyesületének és tagja a Kis- 

Junius 7 

Szerda 
Lukrécia, Róbert, 
Hitrud, Tivadar 

volt. írt utirajzokat, naplójegyzeteket, történeti mo- 
nográfiákat és művészeti ismertetéseket. Ismertebb 
munkái: Itália, Beátrix királyné, A cinduecento fes. 
tészete és szobrászata, A tájképfestészet a XVII. 

században. 
1898 június 7-én született Szántó György író. 

Eredetileg festő volt és szép sikereket ért el. 1921- 
ben háborús fejsérülése következtében megvakult és 
akkor áttért az irodaloemra. A mai magyar iroda- 
lom egyik erős tehetsége. Színesen és érdekesen szövi 

meséit. Szereti a történelm; témákat. Így regényt 
írt a tatárjárásról és III. Endréről, az utolsó árpád- 
házi királyról. Más tárgyú regényei is érdekfeszi- 

tőek és értékesek. 
1905 június 7-én szünt meg Svédország és Noc- 

végia között az államegyeég. Norvégia ezen naptól 
kezdve teljesen visszaállitotta függetlenségét és a 
svéd király megszünt norvég király is leneni. Ezen 
a napon választottak meg norvég királynak egy an- 
gol herceget. aki az ősi norvég Haakon néven fog- 

lalta el a trónt. 
1926 június 6-án ült össze első ízben Kemény 

János báró kezdeményezésére Marcsvécsen az erdé- 
lyi írók és költők számottevő csoportja és megalaki- 
totta az Erdélyi Helikon szabadtársulást, amelynek 
célja könyvek kiadása, irodalmi művek elhelyezése, 

irodalmi előadások rendezáse. Az Erdélyi Helikon 
évente tartja meg összejöveteleit. 

Buzineu ezredes constantai ezredpa- 

rancsnok. A király Buzineu Emil ezredest a Con- 

stantan állomásozó gyalogezred parancsnokává 
nevezte ki. Buzineu ezredes két éven keresztül 
teljesített szolgálatot Temesvárott. 

Megérkeztek a spanyolországi olasz ön- 

kéntesek Nápolvyba. Nápolyból jelentik: Az a ki- 

lenc nagy szállitóhajó, amelyeken az olasz ön- 

kéntesek hadihaiók kiséretében tértek vissza 

Spanyolországból, hétfőn Nápolyba érkezett, a 

hol a kikötőben horgonyzó valamennyi hadihajó 

ágyulüvésekkel üdvözölte őket. 

Június 8-án ünnepli meg az egész ország Ca- 

rol király őfelsége trónralépésének évfordulóját. 

Ezen a napon általános munkaszünet van, a háza- 
kat fellobogózzák és valamennyi templomban hála- 

adó istentiszteletet tartanak. Ez a nap azonban el- 
sősorban az ifjúság napja is és azért azt az ország- 

őrszervezetek kíváló fénnyel és lelkesedéssel ünnep- 

lik meg. 
Temesvárott az összes iskolák országőrszerve- 

zetei csütörtökön reggel kilenc órakor gyülekeznek 

az Electrica sportpályán a Vadászerdő felé vezető 
úton. Délelőtt félkilnec órakor megérkezik kiséreté- 

vel az Electrica pályára Marta Alexandru dr. kirá- 
lyi helytartó, akit ünnepélyesen fogadnak és aki a 

felállított országőrcsapatok fölött szemlét tart. Az- 

után istentisztelet, majd az országőrlobogónak az 

árbócra való felvonása következik. Ennek megtör- 

E nte után az országőrszervezetek hódolatukat feje- 

iránt. 
Délelőtt negyed tizenegy órakor megkezdik test- 

gyakorlati mutatványaikat a különböző országőr- 

faludy Társaságnak. Irodalmi munkássága sokféle 

zik ki a legfelső országőr, Carol király őfelsége 

szervezetek és pedig először az elemi iskolai ország- 

- Badoglio tábornok Tripoliszban. Rómá- 
ból jelentik: Badoglio marsall katonai kopüldee 
pen hétfőn délelőtt Rómából Tripoliszpa uta- 
zott, megérkezésekor a repülőtéren Balbo mar- 
sall üdvözölte. 
- Soha nem tapasztalt hevességgel tört ki 

egy alaszkai tüzhányó. Seattleből jelentik: A 
hetek óta müködő Wenias vulkán eddig soha nem 
tapasztalt hevességgel tört ki. A vulkánból fel- 
törő lángoszlop elérte a 700 méteres magasságot. 
A tüzhányó környékét földalatti morajlások raz- 
kódtatják meg. A környékbeli községek összes 
lakói már elmenekültek. 

- Halálos szerencsétlenség a Dunán. 
Brailából jelentik: Tegnap borzalmas szerencsét- 
lenség történt a Dunán. Gh. Nastasescu, a Vic: 
lem hajó kormányosának fia a fedélzeten ját- 
szott és beleesett a vizbe. Az esés következtében 
a hasa felrepedt és nyomban meghalt. Az anya 
halott gyermeke láttára megőrült és galatii kór- 
házba helyezték el. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Roata Con- 
stantin hat hónapos, Kotorov Jakab ötvennyolc éves 
zöldségtermelő, Bader Kálmán ötvenegy éves ze- 

nész, Moritz Henrik hetvenkét éves nyugdijas jegy- 
ző, Kalány József negyvennégy éves, Lőbl Sarolta 
született Spitzer hetvenhét áves, Peczny Zsuzsánna 

negyvenhét éves gyári munkásnő, Vizhányó Ilona 

született Nicolaus hetvenhárom éves. 

Különleges ülőbutorok 

kárpitosnál, III., Bulevardul Carol 13. szám 

- Lengyelellenes izgatásért letartóztatott 
pap. Varsóból jelentik: Az egyik külföldi táv- 
iírati ügynökség jelentést közölt egy Krolik nevü 
lelkész letartóztatásáról. A letartóztatás június 
2-án a lengyelsziléziai Lipin helységben történt 
és pedig azért, mert Krolik lelkész több lengyel 
nemzetiségü hivőt pofonütött és kiutasitott a 
enyemlél mert azok a nemzeti himnuszt éne- 
elték. 

Temesvárotlt is lelkes ünnepségek mennek végbe az ifjuság napján 

őrök és országőrleányok, utánuk a középiskolaj or- 
szágőrleányok, végül a középiskolai országőrfiúk. A 

gyakorlatok alatt a Diaconovici Loga és az állami 
Tomán-német liceumok zenekara, valamint a vá 
rosi villanyüzem zenekara játszik. A testgyakorla- 

tok után a különleges kiképzési országőrök légvé- 

delmi gyakorlatot mutatnak be. Délelőtt féltizen- 

kettőkor az országőrszervezetek csapatai elvonulnak 

a királyi helytartó előtt. ; 
Délután négy órakor a temesvári sportszövet- 

ség sportünnepélyt rendez az Electrica-pályán. Este 

háromnegyed kilenc órakor az országőrszervezetek 

fáklyákkai végigvonulnak a város főútvonalain, vé- 

gül szerenádot rendeznek a királyi helytartóság pa- 

lotája előtt. Este féltízkor a műegyetem mellett le- 

vő országőrstadionban tábortűz fejezi be a napot. 

A rendezőség kéri a közönséget, hogy csütörtö- 

kön délelőtt még fáltíz óra előtt foglalja el helyeit 

az Electrica-pályán levő tribűnökön. A délelőtti ün- 

napségre szóló meghívók délutánra is érvényesek 

Az Electrica-pályára váltott és az ottani pénztárnál 

lepecsételt villamosjegyek visszafelé is érvényesek. 

illeték. A villamosvasút márciusban 
t szállított, akiktől összesen 5 mil- 

Nagy események hete a színházban! 

Az új nagysikerű Dénes-Kamjonkay-operett 

A ciGÁNY 
Szígligeti Ede halhatatlan színműve, teljesen új átdolgozásban 

azajáró lélek 
Zilahy Lajos világsikert aratott nagyszabású szinműve 
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A trágyázás 
KÖZGAZDASÁG 

terméstjavitó 
rendszabálya 

juk szerint más és más arányban vonják el. Az 
egyik több kálira, a másik több foszforra, a har- 
madik több nitrogénre éhes, mig a negyedik a 
nitrogénfogyasztás helyett szaporitja a nitro- 
gént. Minden gazda a növényzet által a talajból 
elvont tápanyagokat trágyázás utján pótolja. 
Azonban még a legszakszerübben kezelt istálló- 
trágya sem pótolhatja teljes egészépen a növé- 
nyi tenyészet feltételeinek megfelelően hiányzó 
sókat. Annál kevésbbé alkalmas erre a gazdasági 
udvarokon a szabadban heverő tárgya, mert az 
eső kilugozza belőle a káli-foszfor vegyületeket, 
mig a noötrigént baktériumok emésztik fel és át- 
adják a levegőnek. 

Gazdáink előtt ismeretes a trágyakezelés- 
nek a szakszerütlen módja és az ebből származó 
ertékveszteség, mégis a legtöbben mellőzik a 
trágya céltudatos kezelését. A legtöbb gazda 
erőtlen trágyát szánt a földje alá, mitsem törő- 
dik a trágya minőségével, megelégszik a kihor- 
dott trágya kocsiszámával, amit kint a földjén 
szétszór és amire már leszántja, szalmává válik. 
Hangsulyozom, hogy nem minden gazdára vo- 
natkoztatom ezen megállapitásomat, azonban ki- 
lencven százaléknál a jelen esettel találkozunk. 
Mindezek a gazdák meglepődve állapitják meg, 
hogy a bőséges trágyázás ellenére sem mutatko- 
zik a várt terméstöbblet. Minden gazda jól tud- 
ja, hogy mi a teendője a szakszerüű trágyakeze- 

A talaj szervetlen sóit kulturnövényeink fa- lés körül, de mindennek ellenére semmi haladás 
sem történt ezen a téren, mert minden maradt 
a regiben. Ha a gazda el tudja raktározni a ter- 
mését, akkor miért nem mutat hajlandóságot a 
trágyában levő sók megőrzésére is? Hiszen a 
trágya éppen annyira fontos tényező a gazdára 
nézve, mint maga a termés. Vagy talán azért, 
mert a trágya szakszerü kezelésével járó kis 
anyagi befektetést nem érdemli meg?! 

Jelentős szerepe van a zöld trágyázásnak is, 
amely már fél istállótrágyával ér fel. Erre a cél- 
ra legalkalmasabb a pillangós virágu növények. 
Ezek nitrogénszükségletüket bizonyos baktériu- 
mok közvetitésével a levegőből fedezik és ennek 
közvetitésével a talajt a levegő nitrogénjével 
gazdagitják. Ezt másodtermés gyanánt alkal- 
mazzuk természetesen. Gazdáink jól ismerik a 
zöld trágyázás előnyeit és még sem élnek vele 
mindenütt kielégitő módon. 

Mindezek után, ha a fenti kivánalmak sze- 
rint is járt el a gazda, akkor sem pótolhat min- 
den hiányzó sót. Mindammellett a műtrágyát is 
igénybe kell vennie, hogy a növény természete 
szerint megkívánt ásványi tápanyagokat pótol- 
assa. Hogy milyen szempontokra kell tekintet- 

tel lennünk, hogy a műtrágyát helyesen és a nö- 
ványi tenyészet feltételeinek megfelelően vegyük 
igénybe, erre előző cikkeimben már kellő tárgyi- 
lagossággal rámutattam. 

Meggyesi István. 

- 

A körzeti kartelleket is ellenőrzés alá veszi 
a kartellbizottság 

Megengedhető a vállalatok termelésének üzemköltségtakaritás miatt történő 
egyesitése. A nyersanyagok felvásárlásaira történő megállapodás kartel! 

A legfelsőbb kartellbizottságot több kérdés 
foglalkoztatta a kartelltörvény alkalmazásaval 
kapcsolatban. Felmerült többek között az a kér- 
dés, vajjon a kartelitörvény hatálya alá tartoz- 
nak azok a megállapodások, amellyel több válla- 
lat körzetekre osztja az országot és ezen kör- 
zetek szerint folytatja az eladásokat. Eddig az 
ilyen megállapodásokat nem tekintették szoros 
értelemben vett kartelleknek. Ezzel szemben a 
legfelsőbb kartellbíróság álláspontja az, hogy a 
kérdéses esetekben az árszabályozásról van szó, 
a költségek megtakarításáról, sőt gyakorta a 
költségek közös viseléséről is. Miután minden 
vállalatközi megállapodást, amely az árakra ki- 
hat, kartellszerződésnek neveznek, a bizottság 
elrendelte, hogy az ilyen megállapodásokat a 
kartellek könyvéb be kell vezetni. 

Egy másik gyakorlati kérdés volt az, hogy 
újabban több izben történt meg, hogy vállala- 
tok azon célból egyesültek, hogy üzemeiket kö- 
zös termelés céljából egyesítik és ezáltal az 
üzemköltségeket leépítik. A bizottság megálla- 

pította, hogy az ilyen megállapodásoknak gazda- 
sági jelentőségük van és a költségek csökkentése 
kedvező hatású az áralakulásra, miért is a jö- 
vőben minden ilyen vállalatközi akciót helyben 

fognak hagyni. Ugyancsak elrendelte a bizottság, 
heogy mint kartelleket veszi ellenőrzés alá azokat 
a vállalatokat, amelyek bizonyos mennyiségű 
nyersanyagot előre vásárolnak fel. Ez rendsze- 
rint az olcsó nyersanyagellátás szempontjából, 
de egyúttal a verseny kiküszöbölése végett tör- 

ténik és ezért titkosan nem létesíthetők ilyen 
megállapodások, hanem a kartellbizottságnál 
bejelentendők. 

Egyes ipari üzemek azon a címen kérték az 
árak emelését, hogy nyersanyagaikat csak sza- 
badforgalmi devizák segítségével tudják Desze- 
rezni. Miután a nyersanyag-ellátás szükséges, vi- 

szont a szabadforgalmi deviza, a hivatalos ár- 
folyamon felűl vásárolható, a kartellbizottság bi- 

zonyított esetekben helyet fog adni az ez okból 
történő áremelési kérelmeknek. 
- 

A bruttó jövedelem megallapitása 
a tőkekamatadónál 

A pénzügyminiszter módositotta a tőkekamat- 

adó tárgyában kiadott április 19-iki körrendeletet 
és a megadóztatható bruttójövedelem koefficiensét 
ujra meghatározta olyan esetekben, amikor az 
adót az adós viseli. Amikor a hitelező fizikai sze- 
mély, tehát supracotat tartozik fizetni a nyers jö- 
vedelem koefficiense 1,33244, ha az elementáris adót 

a kamatjövedelem 16 százalékával állapitják meg és 
1.29954 a koefficiens, ha az adó 14 százalékos. 

Jogi szemályek nem fizetnek 
ezeknél a nyers jövedelem megállapitásának a 16 

százalékos adókulcsnál 1.26582, a 14 százalékos adó- 
kulcsnál 1.23456. A nemzetvédelmi járulékos adó 
4 százalék az eddigi 2 százalék helyett. 

(=) GABONAARAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon inkább csak 
a tengeri iránt van kereslet, míg a többi gabona- 
nemű irányzata lanyha. A piaci árak a következők: 

temesi búza 390, torontáli húza 395 a feladóállo- 
miáson. A tengeri ára Temesvárott 403. A többi 
gabonanemű árai: korpa 350, zab 460-465, takar- 

mányárpa 380, tavaszi árpa 400, muharmag 420, 
napraforgómag 420 és tökmag 775-800 lei száz- 

supracotat és 

Árfolyamok 

KEDD, JUNIUS e 
Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 

sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.90- 
77.07, belgas 24.08-24.43, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.589 
francia frank 3.78-8.85, svájci frank 31.81-32.29. 
Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 
Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 40.50-41.50. 

= Revidiálják a dohánytőzsdések adóját. 
Az egyenesadótörvény szerint a C. A. M. el- 
árusítói, a dohánytőzsdék az általuk kapott ju- 
talékok 4 százalékát fizetik adóban, levonva 
ezen összeg egyharmadát költségek fejében. 
Rokkantak és hadiözvegy dohánytőzsdések kvó- 
tája 3 százalék. A dohánytőzsdések szövetsége 
közbenjárt a minisztériumnál, hogy jelenleg sok 
dohányárus a jutalékoknak meg nem felelő ösz- 
szeggel van megadóztatva. A pénzügyminiszter 
utasítást adott a megadóztatás felülvizsgálatá- 
ra és ahol megállapítják, hogy tulzett nagysá- 
gú adó szerepel, azt közigazgatási uton le fog- 
Úk szállítani. 

zetekhez, amelyben figyelmeztet arra, hogy a ro 

HAMBURG-AMERIKA LINIE 
Tengerentuli utazások 

gyorsan, kényelmesen és olcsón a 

Hamburg-Amerika Limie 
modern hajóival 

ÉSZAKAMERIKA (Kanada) 
KÖZÉPAMERIKA 
DÉLAMERIKA (Chile, Peru) 
AUSZTRALIA, KELET-AZSIA 

összes fontos kikötőibe 

a tengeren egész éven át 

Afrika-utazások 
A Német-Afrika járatokkal 

Felvilágosítások, prospektusok díjmentesen 
kaphatók a ; 

Hamburg-Amerika Linie 

S. A. R. 
TIMISOARA, L, Merci-ucca 1. szám 

Telefon: 36-66. 

A most megkötött gazdaság 
egyezmények hatása 

a gyakorlatban észlelhető 
A bucurestii angol követség, valamint a lon 

doni Foreign Trade átirattal fordult egyik arad 

pézintézethez és több nagyváradi cég bonitása, va 

lamint morális megitélése szempontjából kér felvilá 

gosítást. Ez a tény azt bizonyítja, hogy a nemrégi 
ben létrejött angol -román megegyezés az orsz 

gazdasági életére kedvező kihatással lesz. Ezzel kap 
csolatban arról is értesitéseket szereztünk, hogy 
Dresdener Bank is megkeresést intézett a pénzin 

mán-német gazdasági szerződés, valamint a nem 
régiben a két ország fővárosában lezajlott turi 

tikai kiállitás következtében, bizonyosra veszi 

két ország polgárainak kölcsönös látogatását. Ép- 
pen ezért a bank ezeknek a látogatóknak száz más 

kás csekkeket, valamint hitelleveleket bocsájt ren 
delkezésére, amelyek ellenértékét Németországb: 
utazó román állampolgárok felhasználhatják 

- Utasítást kaptak a dohánytőzsdések 
vevőkkel való bánásmódra. A Cassa Autonom: 
a Monopolurilor vezérigazgatósága megbízásbó 
a kolozsvári eladási osztály a következő tartal 
mú körlevelet intézte a dohánytőzsdék tuiaj 
donosaihoz: 1. Tartsák naponta hosszú időn á 
nyitva a tőzsdéjüket, főleg vasárnap délut 
és este. 2. A trafik kirakata gondosan összeál 
lított legyen és abban helyet kapjon minder 

árú. 3. A tőzsde tiszta legyen és az árú legyer 
szépen elhelyezve. 4. Nagyon figyelmesen szo 
gálják ki a vevőket és igen udvarias modor 
5. A jövőben tilos dohánytőzsdékben papir 
reskedési cikkeket (írópapir, toll, levélpapi 

stb.) árulni. A dohánytőzsdék tulajdonosait 
5-ik pont sérelmesen érinti, mert ezzel jelentős 
jövedelemtől esnek el. A papirkereskedési cik 
kek árusítását a monopoltörvény engedélyezi 
Azt, hogy az egyedárusítási vezérigazgatósáz 
cikkek árusítását miért tiltotta meg, egyelőr 
nem tudják, mert a körrendelet indoklást nem 
tartaimaz. 

= Milyen árut keres a külföld? Bucure 
tiből jelentik: A Külkereskedelmet Szervező é 
Támogató Igazgatósághoz az egyes külföldi á 
lamokból a következő román árucikkekre érke 
tek be érdeklődések: Dánia: dió. Kina: kül 

böző mezőgazdasági termékek, textilanyagol 
gépek, ezenkívül kinai cégek ujdonságok ké 
seleteit vállalják. Svájc: butilalkohoil, növé 
olajok. Franciaország: ágytoll, sonka. Néme 
szag: lencse, viaszosvászon autók fedésé 
Olaszország: ricinusolaj, tricotajehulladékok 
Hollandia: cukorrépasepről. Svédország: 
forgómagpogácsa, repcepogacsa. A fen 
kapcsolatos közelebbi információk a Dire. 
nea Organizárii si Incurájárii Exportul 
kaphatók. 



zetközi uszóverseny Brüsszelben 
A brüsszeli belga-magyar-francia-né- 
kezyzviadalon eddig a következő eredmények 
ak: 

10 m. gyors: 1. Kőrösi magyar 1 perc C1.6 
2. Eleméri magyar 1 perc 03.8 mp. 3. Bach- 

ann német és Deseusclade francia 1 perc 04.4 
. Kőrösi nagy fölénnyel nyert. 

100 m. hátuszás: 1. Schröder német 1 p. 
8 mp. 2. Zins francia 1 p. 12.2 mp. 3. Lengyel 
gyar 1 p. 13.8 mp. 

4X200 m. váltó: 1. Magyarország (Elemé- 
2:26.2, Végházi 2:25, Kőrösi 2i586. Lengyel 
8.2) 9 perc 43 mp. 2. Franciaország 9 perc 
mp. 3. Nyugatnémetország 9 perc 55.6 mp. 

vízipoló: Magyarország - Franciaország 
42:0) és Nyugatnémetország-Belgium 2Z:1 
FK 

perthirek minden felől 
A magyar nemzeti bajnokság állása 

. Ujpest 25 20 3 2 106:25 43 
. Ferencváros 25 18 5 2 109:41 41 
Hungária 24 17 4 3 C9:230 28 

. Kispest 24 14 4 6 60:39 32 
. Szeged 23 10 6 7 48:35 26 

, . Nemzeti 24 0 7 8 /7:4/ 25 

adasá Phöbus 24 9 6 0 7.57 24 
8. Szolnok 25 10 3 12 44:56 22 

tasa 9. Budafok 23 8 6 0 38:47 22 

lelhető 10. Elektromos 24 6 6 12 39:40 I 
1. Taxisok 24 5 6 13 B667 10 

. Bocskai 24 4 515 29:65 12 

. Zugló 24 2 517 27:866 2 

. SSE 25 3 2 20 28:118 8 

Magyarország-Lengyelország 17:12 (10:5) 

A magyar kézilabdaválogatott nagyszerű győ- 

elmet aratott Varsóban. A mérkőzést a nagy- 
szebeni Schussnigg vezette. 

x 
Uj kalapácsvető világrekord! Vasárnap 

ortmundban a német Lutz új kalapácsdobó 

ágrekordot állított fel, Az új rekord 59.07 mé- 

Budapest-Lodz 11:11 (7:5). Budapest vá- 
logatott kézilabda csapata vasárnap Lodzban 

döntetlenül mérkőzött. 

e 

Nagyváradi lexülmérnök 
e4 " es ! a 

megrenditő öngyilkossága 
Nagyváradról jelentik: Velvárt Imre dr. fiatal 

textilmérnök, az itteni társaság ismert alakja, fele- 

sége halála miatti bánatában a Rhédey-kert mö- 

götti lakásának padlásán felakasztotta magát és 

meghalt. Az életunt mérnök felesége J achtzel Mici 

t héttel ezelőtt hunyt el húsz éves korában, hathó- 

nani házasság után. A fiatalasszony áldott állapotba 

került és két nagyváradi orvos szabályszerű ügyész- 

égzi engedéllyel műtétet hajtott végre. Velvártné 

az operáció után 

vérmérgezést kapott és többnapos szenvedés 
után meghalt, 

annak ellenére, hogy betegágyánál 
orvostanárok jelentek meg. 

A fiatal mérnököt feleségének tragikus halála 

végzetesen lesújtotta és tíz nappal ezelőtt öngyil- 

ossági szándékból nagyobb adag luminált vett be, 

e a gyors orvosi segítség megmentette az életnek. 

elvárt dr. vasárnap édesanyjánál ebédelt, onnan 

akására tért, majd fölment a padlásra, ahol egy ge- 

rendára felakasztotta magát. A fiatal mérnök holt- 

tét apósa találta meg. Velvárt Imre dr. búcsúle- 

et hagyott hátra, amelyben a következőket írta: 

gyon kérek mindenkit, ne haragudjatok. 

ban, rosszban örök hűséget esküdtünl egy- 

jmásnak, metlette van most a helyem. 

gok vigyázni rá. Kérem Istent, hogy re- 

valóra váljanak és folytathassuk, amit oly 

bba kellett hagyni. Nagyen közel temesse- 

gyszer bocsánatot kérek és mindenki 
je, ennek így kellett lennie. Én most 

" Velvárt Imre dr. öngyilkossága Nagy- 

a legnevesebb 

Ne mulassza el az 
alkalmat és vegyen 
részt ezen a huzáson, 
amely megadja Önnek 
a lehetöséget, hogy 
egy pillanat alatt 

MILLIOMOS 
LEHESSEN 
Ha nem volt eddíig 
sorsjegye, kérjen fel- 
vilagositast kedvelt 
sorsjegyárusátol, mi- 
lyen feltételek mellett 
vehet részt a IV. osz, 

tály huzásán. 

Rádló 
SZERDA, JUNIUS 7. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjel- 
zés, sportközlemények és vizállásjelentés. 13.05: 
Zenekari hangverseny. 13.35: Láványosságok. 

13.45: Énekszámok. 14 10: Hirek. 14.30: Hang- 
lemezek. 15.10: Időszerű közlemények. 19: Idő- 
jelzés és időjárásjelentés. 19.02: Művészeti ak- 

tualitások. 19.17: Hanglemezek. 20: Országőr 

óra. 21.15: Énekkari hangverseny. A szünetben 
sporthirek. 23: Hirek. 23.15: Hanglemezek. 23.45: 

Hirek francia, német és olasz nyelven. 
Budapest I. 745: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11.15: Gyermekdélelőtt. 11.45: Felolvasás. 

13 10: A Mária Terézia 1. honvédgyalogezred ze- 

nekara. 13. 40: Hirek. 14.08: Hanglemezek. 17.15: 

A rádió diákfálórája. 18: Hirek szlovák és ru- 

szin nyelven. 18.10: Monostory Margit előadása. 

18.45: Csóka Feri cigányzenekara. 19.10: Dr. 

Berkes Zoltán előadása 20.15: Hirek. 20.30: Há- 

ziipari problémák .20.45: A Nemzeti Zenede 

Évzáró Zenekari Hangversenye. (I. rész). 21.45: 

Ditrói Mór előadása. 22.15: Tánclemezek. 22.40: 

Hirek, időjárásjelentés. 23: A rádió szalónzene- 

kara. 2340: Hirek német, angol és francia 

nyelven 24.30: Fátyol Jancsi cigányzenekara. 

Budapest II 19.45: Olasz nyelvoktatás 20.30: Ge- 

réb László előadása. 21: Hirek. 21.20: Táncle- 

mezek 22: A Nemzeti Zenede Évzáró Zenekari 

hangversenye. (II. rész) 22.45: Időjárásjelentés. 

Bécs. 19.50: Zene. 20: Strauss operett előadása. 

23.30: Zenekari hangverseny. 

Belgrád. 18.20: Zenekari hanyverseny. 20.05: Né- 

pies zene, 21: Operaelőadás. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Könnyűzene. 22: 

megdöbbenést és részvétet keltett. 
Zongoranégyes. 23: Könnyű zene. 24.15: Tánczenc 

Bucuresti. 8.30: 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.54: 

cSÜTÖRTÖK, JUNIUS 8. 

Istentisztelet közvetitése. 9: A 

junius 8-iki ünnepség közvetitése. 18: Időjelzés, 

sportközlemények és vizállásjelentés. 13.05: A 

Motoi zenekar hangversenye. 13.35: Látványossá- 

gok. 13.45: A hangverseny folytatása. 14.10: Hi- 

rek. 14.30: A hangyverseny folytatása. 15.10 

Időszerű közlemények. 19: Időjelzés és időjárás- 

jelentés. 19.02: Kulturális közlemények. 20: Elő- 

adás. 20.15: Énekkari hangverseny. 20.45: Idő- 

szerű versek. 21: A rádiózenekar hangversenye. 

22: Sportközlemények. 22.15: A Dumitrescu ze- 

nekar hangversenye. 23: Hirek. 23.15.: Országőr 

közlemény idegen nyelveken. 23.45: Hirek franci 

és angol nyelven, 

Hirek. 11.00 

Egyházi ének és szentbeszéd a Szent István 
Bazi- 

likából. 12.15: A Rádió Szalonzenekara. 18.20 

Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 18.30: Ope- 

laházi zenekar. 14.10: Versek. Elmondja Fáy 

Béla. 15: Halhatatlan művészek hanglemezei. 16 

Tarka gyermekdélután. 16.35: Cselén 

magyar nótákat énekel, kiséri 

gányzenekara. 17.15: A bécs-b 

művészeti Főiskolák csereműsora. 18: Hi 

vák és ruszin nyelven. 19: Magyarország-01 

ország válogatott labdarugó csapatai m kő 

nek II. félideje. 19.50: Magyar Re i tánczene 

kar. 20.15: Hirek. 20.25: Kertészeti időszerű ta 

nácsadó. 20.45: A pacsirta. Énekes jé há 

felvonásban. 22.40: Hirek, időjárásjele tés 

Hir Sári Liszt-műveket zongorázik. 23.4 

német, olasz, angol és francia nyelven. 2 

Lajos cigányzenekara.
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Berlinből jelentik: Hitler kancellár a Kon- 
dor-légió Németországba való visszatérésének 
ünnepségén a Lustgartenben beszédet mondott, a 
melyben ismertette azokat az okokat, amelyek a 
nemzeti szocialista Németországot arra késztet- 
ték, hogy segítséget nyujtson Franco tábornok- 
nak és ezzel a segítséggel eldöntse a spanyol pol- 
gárháború kimenetelét. Hitler kancellár többek 
között ezeket mondotta: 
- A spanyol polgárháborúba való hathatós 

beavatkozás révén kezdte meg a nemzeti szocia- 
lizmus aktív tevékenységét. Nemcsak Európa 
népeinek jövője feletti aggódás váltotta ki ezt az 
áldozatkészséget, hanem a német nép jól fel- 

éna 

LEGUJABB 
Hitler kancellár beszéde a német katona 

hősiességéről 
fogott érdeke is, de megtette a nemzeti szocialis- 
ta Németország azért is, mert a világháború so- 
rán egyedül Spanyolország volt az, amely ellen- 
állt Anglia zsaroló kísérleteinek és nem fordult 
a harcban álló német birodalom ellen. Hasonló- 
zépen cselekedett Mussolini olasz miniszterelnök 
is, aki szintén belátta, hogy a szorongatott spa- 
nyol nenzeti eszme segítségére kell sietni. 

A kancellár beszéde további során rámuta- 
tott arra, hogy a spanyol háború folyamán Né- 
metországnak hányszor kellett fájdalmat éreznie, 
mert a nemzetközi politikában nem értették meg 
célkitűzéseit. Ezután köszönetet mondott a lé- 
gió önfeláldozásáért, majd így 

- A spanyol háború megmutatta, hogy m 
lyen átütőereje van a német katonai felkészüli 
ségnek és nem lehet kétséges, hogy ha nemzei! 
közi háborúra kerül sor, a német katona elkér 
zelhetetlen odaadással fog küzdeni a német né 
jövőjéért. 

Hitler kancellár beszéde befejező részébe meleg hangon emlékezett meg Mussolini olas 
miniszterelnökről és Franco tábornokról, min 
a spanyol nép megmentőjéről. 

e Ellogták a kenti hercegnő 
r e 

merénylőjét 
A kenti hercegnő elleni merénylettel kapcsola 

tosan meg közlik, hogy a merénylőt elfogták. Law 
rornak hívják és negyvenöt éves. A rendőrségi ki 
hallgatása során csak annyit ismert be, hogy a re 
volver az ő tulajdonát képezi, másról azonban nen 
volt hajlandó vallani. Egyelőre tiltott fegyvervise 
lés címen indult meg ellene az eljárás. 

éÉGszEEÉNE 
mészárosok, cukrászok, háztartások 
úgyszintén söntéspultok korcsmá- 

rosok részére legolcsóbban 
a készítőnél: 

rETov soOr 
Timisoara IV., Str. Preyer 36. 

Javítósok szakszerűen végeztetnek 

Perfelkt mindenes jó fizetéssel felvá- Alig használt hat hengeres Opel-Su- fetik Jó bizonyítvány megkívántatik per cabriolef autó beépített rádióval Cím a kiad 924 ésg két tartalék gumival eladó. Érdek- n 1 lődni 24-75 telefonszám alatt. 1026 

Iuenrestilu 
Családi ház mühellyel eladó, Tip2 I ELakas 

Kétszobás, esetleg szép nagy egyszo 
bás lakást keresek. Címeket kéreln 
leadnia kiadóban. 990 

Modem 2 és 4 szobás lakás augusztus 
1-re kiadó. III., Sír. Vilhelm Mühla 
No. 2. 1021 

Ipankamara ötödik emeletén, több he- 

lyiségből álló, műhelynek, irodának 
is alkalmas központifütéses lakás, ol- 
csón kiadó. Megtekinthető egész nap. 

1034 

Jégszekrénye 
Szőlő- és fapermetező és mindenféle 

vasárú kapható 

Petru Jüger 
Timisoara IV., Bul. Carol I. 38. 

Telefon: 29-37. 

soara IV., Str. Preyer 21. 

Eladó Timisoaráról való elköltözés 
miatt 202 négyszögöl terület telek az 
udvaron álló 2 szoba, konyhából épült 
házzal és kerttel. I., Str. Tapia 10. 
közel a Tache Ionescu úthoz. 1035 

Jégszekrények 

egy- és elyetóezl, onérn kivi- ,,,.,............ 
telben kaphatók: 

Heec k map Ha szép akar lenni? 
bádogosnál. III., Piata Plevnei 1. Használjon KULK Az-féle uiliom- tejkrémet, Uiliom-tejszappant és i- Elegánsan bútorozott uccai szoba für- ; 

rem 7 zov 

: : iompudert, három szinben. Kap 
dőszoba használattal azonnalra kiadá Esslingeni - / nató kizárólag a 
III, Str. Doja 3. 1011 Deszka Jalousien V : gyeg 

Loenvászon - - árosi vásároljatok mindennemű 
Egy különbejáratú bútorozott szoba Uzleti napellenző ! 
azonnalra, vagy június 15-re és egy 
udvari 2 szobás, konyhás lakás, július 
1-re kiadó. Ugyanott különféle búto- 
rok eladók. III., Str. Domnita Balas- 
sa 32. 1036 

gyógyszertárban e 

a Fekete Sashoz? az Arany 
Szarvas épületben I, Piata I. C. 
Brátianu. 

mmmmmammzmramammevzmmmevrvv ma smtvomakv szvm zm ks akn ele 

Szövölt ripsg - 
Folie - Celofan 

kirakat 

Romanovszkv Ernő . - 

szerel 

űt: Modern 3, 4 szobás lakás augusztus a 
l-ére, esetleg előbbre kiadó. III., 

Férfi, női és gyermek Spl. Tudor Vladimiresca 12. 1037 E tartós - szép - olcsó i E yee MODERN 
E butor, porcellán ! tazá 1] őI 0l . 

és üvegáruk, E Hirdessen E csak bőrből olcsó ajándéktárgyak : Z : bőröndöt irattáskát L. Schmidt n. Schuster-nél a DELI HIRLAP-ban i necessairet, kazettát, 
Timisoara I., Lonovics ucca 3. E ma 

E kalapdobozt, stb. 

Figyelem! IIII". 

fiókja a Scherter-házban 
I, Strada Eminescu 5 szám. 

Blondel rámák gyártása 
Művészi keretek nagy választéka. 
Mindennemű keretezéseket gyorsan, 

szépen, olcsón... 
Szives pártfogást kér: FÖLDVÁRY 

GARANTAÁLT MINŐSEGÜT 

IInioniti 
gyári lerakataiban: 

BUCURESTI, Str. Carol 
29. - Calea Grivitei 128. 

Sos. Mihai Bravu Nr. 1. és 
Nr. 12. (Obor) 

Figyelem! Cipők kezeléséhez 

i 

LE LIPOVA 
Rádiumaktívitású szénsavas ásványforrásai 
csodás hatásúak a következő bajoknál: szív, 
magas vérnyomás, érelmeszesedés, gutahajla- 
mosság, máj-, epe-, hólyag- és vesebajoknál, 
reuma, vérszegénységnél, ideg- és női meg- a : 

] és szép fénye zéséhez kérjen 

önapb CRISTAL: vegytisztitó zz a.. zni ral Junius hónapban a 7 Mociornita szobaáraknál50,oskedvezmény gt kat e 
Női ruhák 50-60 lei 

IV. Str. Bonnaz No. 1. 

Nyomtatja a HIRLAE tipografia si editura S.i n. e. Aradi 

krémet, viaszt és bőrzsírt 
Garantált készítmények! 


